

ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL III NR. 451
MIERCURI
4 SEPTEMBRIE 1991
8 PAGINI 5 LEI

KAZO
IMPORT sri EXPORT
în curînd
1990
ȘI ALTE SURPRIZE POB.431

PROIECTUL CONSTITUȚIEI ROMÂNIEI ȘI GARANȚIILE STATULUI DE DREPT

Așa cum se admite în mod curent, garanțiile juridice minimale ale statului de drept — stat despre care ni se vorbește în fiecare zi, — ar fi: a) o așezare constituțională bazată pe principiul separației puterilor statului, în cadrul căreia independența justiției să apară bine consolidată; b) asigurarea strictei respectări a legilor de către organele administrației de stat prin instituirea unui control jurisdicționalizat eficient asupra legalității actelor acestora; c) organizarea unui control al constituționalității legilor, sustras oricărei influențe politice. Până acum, politologia modernă nu a imaginat alte arme mai sigure decât acestea în vederea apărării drepturilor și libertăților individuale împotriva atotputerniciei statului a abuzurilor și exceselor aparatului său. De aceea, întrebarea capitală ce se pune oricărui cetățean al țării noastre acum, în pragul adoptării Proiectului noii Constituții, este: în ce măsură reglementările cuprinse în acesta cu privire la cele trei garanții ale statului de drept arătate mai sus constituie un pas înainte sau apar pur și

simplu ca un regres față de situația existentă până în 1938, precum și față de constituțiile actuale ale lumii occidentale? Întrebarea se pune cu atât mai mult, cu cât trebuie să se recunoască foarte hotărât că enumerarea drepturilor și libertăților cetățenești conținută de Proiectul de Constituție este larg cuprinzătoare și că, dacă unele rețutări redactionale mai sînt posibile, toate sursele de inspirație în materie au fost epuizate în mod conștiincios, astfel încît înfățișarea exterioară astfel obținută este una din cele mai atrăgătoare, ceea ce a și făcut ca „profesorii” și „examinatorii”, chemați de peste țări și mări pentru a vedea noua „miss Europa”, să-i dea binecuvîntarea, fără să mai verifice dacă, pentru a se putea măriți cu realitățile vieții, ea a primit drept zestre mătușoiul necesar pentru a face curățenia într-o societate grevată de rămășițele a 43 de ani de abuzuri, servilism, oportunism și corupție. Spre deosebire însă de acești vizitatori străini întotdeauna binevoitori, noi români, hăituiți de chipul rău-precvestitor al lui

Stan Pățitul, noi sîntem mai prudenți. Noi știm anume că hîrtia, deși s-a scumpit considerabil în ultimul timp, rămîne tot hîrtie. De aceea, nimic nu-i mai ușor decît să ai cele mai largi drepturi și libertăți pe hîrtie, dar ele să-ți lipsească cu desăvîrșire (pentru a vorbi în termeni caragialesți) în realitate. Noi știm că și pînă acum, și aceasta chiar pe vremea „odiosului” și a „sinistrei”, pe hîrtie am avut toate drepturile și libertățile garantate încă din 1948 de Declarația universală a drepturilor omului, că la acest document internațional România a aderat odată cu intrarea ei în Organizația Națiunilor Unite. Noi știm de asemenea că tot pe hîrtie am avut toate drepturile și libertățile prevăzute în pactele internaționale din 1966 relative la drepturile economice, sociale și culturale, precum și la drepturile civile și politice, ratificate de Statul nostru în 1974. Numai că ceea ce dreptul internațional proclamă, dreptul intern poate să întîrzie sau să împiedice să devină realitate, lipsind de sancțiunea sa și făcînd practic inoperante principiul formal accep-

tate. Mai mult, prăpastia între drepturile și libertățile prevăzute pe hîrtie și aplicarea lor în practică este inevitabilă în statele în care partidul unic este totul, iar individul nu este nimic. Iată de ce, în fața noului Proiect de Constituție, ceea ce ne preocupă pe noi cetățenii nu este atât înșirarea savantă și foarte bine pusă la punct a drepturilor și libertăților ce ni se promit, cît mai ales garanțiile juridice care le sînt atașate. În scopul de a ne apăra împotriva încercărilor, de oriunde ar veni, de încălcare a lor. Un mecanism juridic bine pus la punct, chemat să prevină, să împiedice și să sancționeze încălcările drepturilor și libertăților cetățenești e cel puțin tot atât de esențial pentru societate ca și o clară și elaborată definire a lor. Așa fiind, nu este lipsit de interes să ne întrebăm cum se reflectă în Proiectul de Constituție principiile garanții juridice ale statului de drept. Prin prisma Proiectului, în numerele viitoare vom analiza pe rînd aceste garanții. Prof. Tudor DRAGANU

Guvernul ne dă carne mai ieftină

Tratamentul homeopatic (utilizarea unor doze foarte mici din anumite medicamente) pare a fi considerat promițător și în cazul tulburărilor, al disfuncțiilor de ordin economic. În absența rețetelor cu eficacitate verificată (decenii de-a rîndul le-am verificat pe pielea noastră și tot suferinzi, infirmi am rămas) ne mulțumim și cu platurile aplicate ici-colo, plasturi care, dacă nu vindecă substanțial, feresc cel puțin leziunea de infectare mai gravă. E cazul recentei hotărîri a Guvernului, anunțată personal de primul ministru, domnul PETRE ROMAN, privind suportarea de la buget a diferențelor de preț la unele produse alimentare, pentru a li se menține constant — și la un nivel cît mai scăzut — prețul de desfacere. Hotărîrea vizează îmbunătățirea stării materiale a unei însemnate părți a populației — pe cei cu venituri mici sau mijlocii, pensionarii, șomerii, „oamenii nevoiași”, cum îi denumește dl. Petre Roman în alocuțiunea televizată și are ca obiect intervenția statului în procesul de valorificare a unui număr de sortimente de produse din carne. Prin subvenționare, guvernul speră să mențină prețul cărnii de porc (calitatea a doua) la 132 lei/kg, al cărnii de vită (tot calitatea a doua) la 138 lei/kg, al amestecurilor pentru mîncăruri din carne de porc 74 lei/kg și al amestecurilor pentru mîncăruri din carne de vită 62 lei/kg.

Se au în vedere și alte produse, bunăoară, parizerul, care va avea prețul fix de 140 lei/kg (de la 195 lei), salamul de vară — 235 lei/kg pasărea în carcasă — 97 lei/kg și pieptul de pui — 167 lei/kg. Se dau și cifre comparative între ceea ce a fost pe piețe și în unitățile de desfacere și ceea ce va fi la îndemîna noastră de săptămîna viitoare (anunțul a fost făcut luni seara). Cunoaștem curba ascendent-amețitoare la aceste produse, ca și la multe altele, pe alocuri prețurile maxime s-au și aplicat și dăm un singur exemplu, spre a se vedea cum, din norii negri

ai disperării, se poate cobori destul de lin pe pămîntul nu tocmai moale al speranțelor. Conform spuselor dl-ului Petre Roman, reducerea de preț în cazul pieptului de pui ar fi de 159 lei, de la 326 la cei 167 lei anunțați. Nu știu cîți cetățeni și-au permis să-și umple sacosele cu „piept de pui la prețul astronomic mai sus citat, dar nici actualele prețuri subvenționate de stat nu cred că vor rezolva satisfăcător situația materială efectiv grea a păturilor nevoiașe, a bătrînilor și bolnavilor pentru care carnea de pasăre face parte din dietă. E salutară, oricum, dorința guvernului de a interveni și ajuta, deși ea nu pare a fi deosebit de substanțială și, în orice caz ameliorează efectele, contribuind în prea mică măsură — și cu întîrziere — la înlăturarea cauzelor îmbolnăvirii. Diferența de preț la cele cîteva sortimente menționate va fi doar parțial suportată de la buget, sumele respective urmînd a fi orientate spre întreprinderile de industrializarea cărnii, care ar avea astfel posibilitatea să-și dezvolte o rețea tehnologică modernă de prelucrare, o rețea mai bună și mai cuprinzătoare de frig, pentru a-și dezvolta rețeaua de transport și pentru a multiplica spațiile comerciale cu vînzarea directă a produselor la aceste prețuri fixe, către populație. E o modalitate de a ne învîrta după propria coadă, fiindcă dezvoltările nu pot avea ca sursă, în principal, desfacerea unor produse pentru al căror volum sporit ar fi necesare tocmai aceste dezvoltări și modernizări. Nu se precizează cum s-ar sparge cercul vicios. În altă ordine de idei, ce vor înțelege acum producătorii și vînzătorii prin carne calitatea a doua, cît interes vor avea să se transeze ea exact? Alte controale, alte conflicte și proteste la diferite organe de ordine și sancționare pentru un gest care va fi considerat cu siguranță de unii ca avînd scop electoral.

Dan REBREANU

BASARABENII NU TREBUIE LĂSAȚI SINGURI

Rep: Domnule profesor Raoul Șorban, o să vă pun o întrebare de suflet: Ce gândiți despre independența Basarabiei? R.S.: Nu am crezut că voi apuca momentul cînd Basarabia poate să sper — nu este încă independentă ca fără vărsare de sînge, fără convulsii să redevină ceea ce a fost și trebuie să fie. Emoția și bucuria mea sînt umbrite însă de faptul că statul român nu are o atitudine demnă în problema Basarabiei. Basarabia a redevenit românească la Marea Unire, a fost răpită României printr-un act

de mare violență de autoritate fascistă. Pentru zădărnicierea acestui act statul român trebuia să depună toate eforturile și să nu lase pe spinarea bieților basarabeni — să-și rezolve singuri toate durerile. Socot că e o rușine a statului român actual și a conducerii sale. Asta nu-mi diminuează stima pentru frații noștri, pentru intelectualii Basarabiei care cu eforturi pe care foarte greu le putem imagina și cu sacrificii pe care nu ni le putem închipui au ajuns unde au ajuns.

L.S. SEVIANU

În ziarul de mîine: ● 154 DE MINUTE ÎNVING OCUPAȚIA RUSĂ A CELOR 154 DE ANI ● CUM VEDEȚI INDEPENDENȚA BASARABIEI?

ȘCOALA DE ÎNALTE STUDII POSTUNIVERSITARE INTERDISCIPLINARE

Facultatea de Litere din Cluj anunță din această toamnă deschiderea cursurilor Școlii postuniversitare, cu durata de doi ani. Școala are un profil interdisciplinar, filologic și istoric, pregătind specialiști în vederea recuperării și editării de texte aparținînd culturii din Transilvania secolelor XVI—XIX. Fîind o nouă înțelegere în viața universitară clujene, unică în țară, și ținînd cont că pentru această școală concursul de admitere va avea loc la 25 septembrie, ne-am adresat doamnei prof. univ. dr. Viorica Pamfil, membră a comitetului de conducere (filologie), alături de domnul prof. univ. dr. Pompiliu Teodor (istoric), reținînd pentru

Demostene ȘOFRON

(Continuare în pag. 8 B-A)

Conflict la Casa Tineretului

Intr-o scurtă notă din ziarul nostru de ieri anunțăm că la Casa Tineretului s-au petrecut cîteva lucruri ciudate în după-amiaza de luni 2 septembrie, respectiv localul și birourile au fost sigilate de către reprezentanții Fundației de Tineret, care se consideră proprietara de drept a patrimoniului conținut în această Casă. Ieri dimineața (marți, 3 septembrie), în prezența reprezentanților Prefecturii, a avut loc o discuție dură între reprezentanții Fundației de Tineret și directorul Casei Tineretului, la care s-au alăturat și salariații, care contestă dreptul primilor de a ocupa Casa. Vom reveni cu amănunte în ziarul de mîine, precizînd doar că în cadrul acțiunii de sigilare directorul actual, domnul Presecan, a fost destituit și înlocuit cu doamna Olga Petcu, jurista Fundației, iar ștampila Casei a fost luată de reprezentanții Fundației. Dimineața, oamenii care au venit la lucru au înălțat sigiliile, considerînd totul ca un abuz. Oricum, munca normală nu se poate desfășura fără ștampilă, iar oamenii le e frică că își vor pierde posturile, fără ajutorul oficialităților. (d.s.)

MAXIMA ZILEI

„Viața oricărui popor își are rădăcinile în trecutul ei. Moștenirea strămoșească e temelie pe care clădesc nepoții. Fără această temelie zidul se prăbușește, mai degrabă sau mai tîrziu”.

Octavian Goga

TELEX

● Parlamentul României s-a întrunit, ieri, 3 septembrie, într-o ședință consacrată proclamării independentei Republicii Moldova și adoptării Declarației birourilor permanente ale Adunării Deputaților și Senatului României privind acest eveniment istoric. În cadrul ședinței comune a celor două camere au luat cuvîntul, pentru a-și exprima propriile opinii, senatori și deputați aparținînd tuturor formațiunilor politice reprezentate în cele două camere ale Parlamentului.

● Continuă vizita în Israel a președintelui României, domnul Ion Iliescu. Președintele României a acordat în continuare prioritate convorbirilor cu caracter politic și economic.

● Moscova — Mihail Gorbaciov a propus participanților la Congresul Deputaților din U.R.S.S. (adunarea lărgită) să se mențină Sovietul Suprem (parlamentul permanent), însă să fie transformat în adunare reprezentativă a republicilor, cum era prevăzut în tratatul unional ce trebuia să fie semnat la 20 august.

● Tbilisi — În capitala Gruziei au avut loc incidente între poliție și grupuri de demonstrații ce reprezintă forțele ostile actualului președinte.

● Moscova — Regiunea Nagorno-Karabakh și-a proclamat independența și intenția de a se separa de Azerbaidjan.

● Kennnebunkport. Președintele George Bush l-a elogiat pe liderul sovietic Mihail Gorbaciov saluînd, în același timp, ritmul alert în care se produc schimbările în Uniunea Sovietică.

● Belgrad. În pofida acordului de încetare a focului, încheiat sub auspiciile C.E.E., în diferite localități din Croația au continuat schimburile de focuri.

● Bruxelles. Miniștrii de externe din C.E.E. se reuneșc astăzi în capitala olandeză pentru a evalua rezultatele eforturilor diplomatice privind soluționarea crizei din Iugoslavia.

● Ierusalim. Ministrul israelian al apărării propune convocarea unei conferințe internaționale care să ducă la oprirea cursei înarmărilor în Orientul Mijlociu.

● Budapesta. În ședința sa plenară de luni parlamentul de la Budapesta a ratificat acordul semnat la 11 mai a.c. la București de guvernele Ungariei și României privind crearea sistemului „cer deschis”, relatează agenția M.T.I.

● Criza din Iugoslavia i-a obligat pe contrabandiștii de droguri să își desfășoare traficul prin România — au anunțat surse polițienești bulgare.

Ruta obișnuită pentru traficul de droguri din Orientul Mijlociu spre Occident era prin Bulgaria și Iugoslavia, însă „data” războiului civil din Iugoslavia și controlului foarte sever al mijloacelor de transport care se efectuează în această țară, traficanții de droguri trec acum prin România”.

Intr-un joc amical disputat la Arad, selecționata olimpică a României — Israel 1-1 (0-1). Golul egalizator al echipei române a fost marcat abia în min. 90 din lovitură de a 11 metri!

Vor avea elevii manuale școlare?

Răspunsul la întrebare nu este cituși de puțin retoric, cum nici întrebarea nu e retorică, chiar dacă gândul la anul școlar care se apropie, la ce, cum și mai ales din ce vor învăța copiii frământă în aceste zile mințile elevilor, părinților și dascălilor deopotrivă. Prin amabilitatea doamnei Maria FILIPAȘ, instructor de carte la Centrul de librării Cluj am aflat că, pentru clasele I—IV, manualele au sosit în proporție de 90—100 la sută, la clasele V—VIII, necesarul de manuale la materiile de bază (pentru examene) este asigurat tot în proporție de 90—100 la sută, la celelalte (limbile străine, muzică, desen tehnic, geografie, istorie, biologie) într-o proporție mai mică. Dintr-un total de circa 80 de titluri pentru clasele I—VIII au sosit (până la ora documentării noastre, luni dimineața) 58, dar schimbări pot apărea de la o zi la alta, chiar de la o oră la alta. Nu este încă acoperit necesarul de manuale de limba engleză — clasele a II-a și a III-a. Pentru licee, manualele la materiile de examen (baccalaureat) s-au primit în proporție de aproape sută la sută, celelalte, însă, se lasă încă așteptate. E bine de știut că și în acest an se merge pe sistemul recuperării, școlile având obligația de a asigura preluarea de la elevii a manualelor tipărite mai ales în 1990, întrucât acestea sînt valabile. Altfel spus, pentru licee, abia un sfert din necesar este acoperit și, ceea ce ni se pare interesant (ca să nu-i spunem altfel) este că dacă din unele titluri au sosit cantități atît de mari încît acestea se află deja în stoc fără a avea beneficiari, altele — cum sînt limba română, limbile engleză sau franceză — nu satisfac numărul real de cereri.

Ca o noutate pentru acest an semnalăm că au apărut manuale de istorie noi pentru clasele a X-a și a XII-a, probabil că și pentru celelalte clase manualele sînt revizuite, dar încă nu au sosit. Să mai amintim că pentru secțiile cu predare în limba maghiară, dacă în anul trecut necesarul a fost acoperit

în proporție de sută la sută și chiar peste (școlile avînd, deci, manuale rămase din 1990), în acest an au fost completate lipsurile astfel încît elevii acestor școli să aibă manuale suficiente la toate materiile. Mai slab se stă cu necesarul pentru secția cu predare în limba germană.

Avînd în vedere faptul că sistemul de acordare în mod gratuit a manualelor școlare rămîne în vigoare ni s-a sugerat să aducem la cunoștința elevilor și părinților ca aceștia să nu se bazeze pe posibilitatea cumpărării manualelor din librării pentru că acestora le va fi repartizat numai surplusul rămas după acoperirea necesarului din școli. Și, în plus, prețul manualelor este atît de ridicat încît este de preferat ca, mai devreme sau mai tîrziu, copiii să le primească gratuit. Pentru edificare, redăm prețurile de vânzare la cîteva manuale școlare: limba română, clasa a V-a — 85 lei, limba engleză, anul I — 43 lei, zoologic, clasa a VI-a — 68 lei, geografie, clasa a VIII-a — 72 lei, manualul de literatură universală — 90 lei (!). La secția maghiară, abecedarul costă 53 lei, citirea, clasa a III-a — 52 lei, geografie, clasa a VI-a — 65 lei. La secția germană, fizica pentru clasa a IX-a costă 67 lei, iar cea pentru clasa a XI-a — 62 lei.

La Centrul de librării din Cluj animația e, oricum, mare; școlile vin să-și ridice manualele comandate — atîtea cîte sînt — potrivit unui grafic alcătuit cu minuțiozitate și dacă unele instituții școlare mai așteaptă alte invitații speciale pentru a-și face această datorie elementară, le reamintim acum, în mod elegant, să procedeze în consecință, pentru a nu fi puși în situația de a le nominaliza. Fără a fi prezentat situația în culori mai sumbre decît este ea în realitate și în completarea celor spuse pînă aici, ne permitem încă o întrebare: pe ce vor scrie elevii din clasele I și a II-a pentru că (după cum am aflat tot de la Centrul de librării) nu există oferte din partea producătorilor pentru tipărirea de caiete tip I și II?

A consemnat
Michaela BOCU



„U” VIZEAZĂ AMBELE TITLURI ȘI FAZELE SUPERIOARE ALE CUPELOR EUROPENE (I)

Ne apropiem cu pași repezi de foamna baschetbalistică clujeană care trezește un interes enorm în rîndul numeroșilor iubitori ai sportului cu mingea la coș, fiind pur și simplu asaltați de cei dornici de noutăți din taberele celor două pro-

tagoniste. Ne conformăm dînd înțietate, cum e și firesc, fetelor, aceste prințese încoronate de 10 ori în ultimii 11 ani și care, cum veți vedea, n-au deloc rău de „înălțime”, dimpotrivă le place tot mai mult acolo, sus...

— Deci, domnule Nicolae MARTIN, lăsați un pic postura de „centralist” (nn. vorbea la un telefon, iar alte două stăteau cu receptoarele ridicate pe masă) și spuneți-ne n-ați oboșit după acești 11 ani petrecuți mereu în linia întâi?

— O, dacă ar fi doar atîția ar fi tare bine și eu mult mai tînar. Eu rezist, dar culmea, „Dacia” mea dă în primire după solicitările la care am supus-o. Numai în această vară parcurgînd de mai multe ori ruta Cluj — Riga, Cluj — München și... Cluj — Cimpia Turzii, evident rute baschetbalistice.

— De ce Riga, München, Cimpia Turzii?

— Riga — pentru Danuta Racko (1,92 m — 18 ani — pivot) și Inita Kaminska (1,89 m — 18 ani — pivot), două junioare de mare perspectivă, cu reale calități, dar lipsite de experiență competițională, pe care am reușit să le aduc la Cluj, unde vor deveni studente. Urmează acordul clubului, care sper să-l primesc în aceste zile. München pentru tragerea la sorți în „Cupa Campionilor Europeni”, unde, după cum se știe, vom avea adversarii în primul tur pe campioanele Iugoslaviei ELEMES SIBENIK. Valcarea baschetului

iugoslav vorbește de la sine de forța acestei echipe, în rîndul căreia evoluează cunoscutele internaționale Daniela Nakic și Maria Petrovic. Prima, pe post de extremă, considerată numărul 1 în baschetul iugoslav, cel mai bun produs al ultimilor ani, componentă a citorva selecționate europene, un fel de superlativ al Magdei Pall. Am spus intenționat Pall și nu Jerebie, gîndindu-mă la perioada în care această mare jucătoare era în forma sa maximă. Dar se aude că cele două perfectează la această oră contracte în Italia, ceea ce, sincer să fiu, dacă se confirmă, m-ar bucura, în perspectiva celor două înfîlțiri programate pe 3 octombrie în deplasare și 10 octombrie la Cluj-Napoca. În fine, Cimpia Turzii — pentru că aici am găsit, curios, nu? adevărați susținători: ACSA (Antrepriza de construcții și servicii auxiliare) fiind principalul nostru sponsor, la care se atașează cunoscuta INDUSTRIA SIRMEL. Cînd sala acestui oraș va fi amenajată la nivelul exigențelor cerute, vom juca aici atît meciuri de campionat, cit și internaționale.

— Deci, se pare că vin doi pivoți de perspectivă, dar se zvonește că pleacă un pivot con-

sacrat.

— A plecat, cu contract în regulă, Gabriela Badiu la DVTK Miskolc în Ungaria, transfer perfectat pentru suma de 6000 de mărci. Vedeți, fără valută nu se poate participa în cupele europene. Dar a dispărut, fără urmă, de vreo două luni, Virginia Popa, despre care se spune că ar fi în Grecia. Mai avem o noutate, pe Lavinia Tulbure (1,81 m — 19 ani — extremă) de la Satu Mare, componentă a echipei naționale de junioare, care a reușit la Facultatea de Educație Fizică. Lotul cu care abordăm noul sezon are în componență pe: Aurora Dragos, Daniela Moroșanu, Georgiana Celeriu, Danuta Racko, Inita Kaminska — pivoți, Ildiko Manasses, Svetlana Simion, Ioana Cocirlan, Daniela Velicica, Lavinia Tulbure — extreme, Paula Misăilă, Simona Morar, Delia Dragostea-Diacenco — fundași.

— Pe cînd startul în noua ediție a campionatului?

— Primul joc al echipei ACSA „U” va fi pe data de 28 septembrie, cu Voința, la București. Pînă atunci efectuăm două turnee: între 4—8 septembrie în Ungaria, la Miskolc, iar între 11—17 septembrie în Italia, la Catania. Mircea Ion RADU

DUPĂ MINUTUL 90

● După două etape, doar patru echipe (două de A și două de B) au reușit să cumuleze maximum de puncte: 4. Iată-le: „Poli” Timișoara și Steaua, respectiv Autobuzul și Ceahlăul. La polul opus, cinci echipe (3 de A și 2 de B) n-au acumulat încă nici un punct, în dreptul lor fiind înscrisă cifra 0: A.S.A. Tg. Mureș, F.C. Argeș Pitești și Farul Constanța, respectiv Sportul „30 Decembrie” și FEPA „74 Birlad (ambele din seria I). Dacă în privința lui „Poli” Timișoara puțini se așteptau la acest început bun, mai ales după seismele interne din cadrul echipei, de la Steaua ne așteptam la mai mult, în sensul unei victorii concludente în partida cu Progresul Brăila — atît prin achizițiile făcute, cît și prin revenirea la cîrma echipei ca director tehnic a apreciatului Emeric Jenel. Rodajul echipei vice-campioane însă este de durată, se

DUPĂ MINUTUL 90

prelungeste în timp. Numai că din spate, pîndește „la cotitură”, Dinamo — altă echipă care benefiind de lei și... valută a adunat tot ce era mai bun, punînd la dispoziția lui Florin Halagian o serie de jucători de valoare, încît s-a ajuns ca mulți din ei să facă tușă. Cu alte cuvinte, între ieri și azi nici o diferență: „Cine poate oase roade...” sau „Altă Mărie cu aceeași pălărie”.

● Revenind la subsolul clasamentelor, oprindu-ne, pentru început la divizia A, surprinde pasul cu stîngul făcut de F.C. Argeș și Farul în această ediție, mai ales că amîndouă joacă în etapa a III-a în deplasare, la Brăila respectiv Bacău. În ce privește echipa mureșeană A.S.A., după cele două sincope — acasă cu „Poli” iar în deplasare la Craiova — urmează un foarte

difficil examen, acasă, cu Steaua. Greu de crezut că cifra 0 va fi modificată duminică viitoare. Trecînd la cele două formații de B, etapa a III-a programază chiar înfîlțirea dintre ele. Va reuși SEPA '74 să rupă gheața benefiind de avantajul terenului propriu în disputa cu Sportul „30 Decembrie”?

● Să ne oprim în cîteva rînduri asupra unui aspect mai puțin uzitat în cronicile de fotbal și în casetele tehnice ale partidelor: timpul efectiv cît balonul a fost în joc, cu referire la partida dintre formațiile cluje „U” și C.F.R. Multora o să li se pară surprinzătoare cifrele pe care le oferim: în dreptul lui „U” 30 de minute și 22 secunde, iar în dreptul lui C.F.R. 12 minute și 24 de secunde. Ce s-a înfîlțit în restul de 47 de minute și 16 secunde? Pur și simplu balonul a ieșit în aut de poartă și s-a întîrziat cu degajatul, la fel cum s-a întîrziat și cu prilejul aruncărilor de la tușe sau executarea loviturilor de colț sau de pedepsă ș.a.m.d. În calcule n-au intrat minutele de întrerupere prilejuite de accidente. În ciuda cifrelor etalate, o partidă de fotbal tot 90 de minute durează... Victor MOREA

O șansă pentru tinerii studiosi

Apariția unui nou lăcaș de învățămînt este pentru fiecare tînar o șansă și un moment al opțiunilor. Consemnăm cu satisfacție înființarea în orașul Marii Uniri, Alba Iulia, a Universității „1 Decembrie”, avîndu-l ca rector pe domnul conf. dr. Iuliu Paul, instituție de învățămînt superior care, începînd cu anul universitar 1991—1992, va funcționa cu următoarele facultăți: Facultatea de teologie (asistență socială), cu durata studiilor de 5 ani (inscrierile s-au încheiat); Facultatea de științe economice (colegiu cu durata studiilor de 3 ani, cu secțiile: Conducerea unităților comerciale și de turism, respectiv Contabilitate și corespondență economică); Facultatea de tehnologie a sili-

caților (colegiu cu durata studiilor de 3 ani), 25 de locuri; Facultatea de istorie și arheologie, 40 de locuri. Inscrierile la facultățile de mai sus (cu excepția Teologiei) se fac pînă în data de 6 septembrie a.c. la sediul Universității „1 Decembrie” din strada Mihai Viteazul (lîngă Muzeul Unirii), Alba Iulia. Examenul de admitere la toate facultățile se va desfășura în zilele de 10 și 11 septembrie a.c. potrivit programei elaborate de Ministerul Învățămîntului și Științei. Universitatea asigură cazarea viitorilor studenți. Pentru informații suplimentare, candidații sînt invitați să telefoneze la unul din numerele 968/1-15-12, 1-39-15 sau 1-27-05.

Sedință la Uniunea „VATRA ROMĂNEASCĂ” — filiala Cluj

Luni, 2 septembrie a.c., la Cluj-Napoca s-a întrunit Comitetul Director al U.V.R., filiala Cluj. Au fost invitați și responsabili de comisi. Făcîndu-se o retrospectivă a activității filialei, s-a hotărît îmbunătățirea conducerii unor comisii (organizatoric, cultural, etc.), numindu-se noi responsabili. Și cu această ocazie s-a subliniat necesitatea ca în cadrul Uniunii să își găsească locul toți cetățenii acestui pămînt, fără deosebire de etnie, coloratură politică, religie sau preocupări profesionale, care aderă la idealurile organizației noastre, cu caracter cultural și de atitudine civică. Comitetul Director aduce la cunoștința membrilor și simpatizanților participarea U.V.R. Cluj — între altele — la ajutorarea sinistratilor din județele Moldovei, la comemorarea a 390 de ani de la trecerea în eternitate a marelui vîlcov Mihai Viteazul, ca și la festivitățile care au marcat independența fraților noștri basarabeni. S-a insistat asupra necesității unor înfîlțiri cu membrii și simpatizanții U.V.R. din mediul rural și orașenesc, despre care vă vom informa cu alte ocazii.

ȘCOALA DE ÎNALTE STUDII POSTUNIVERSITARE INTERDISCIPLINARE

(urmare din pag. 1)

dumneavoastră cele mai importante aspecte.

La concursul de admitere și la cursurile acestei școli pot participa absolvenții din ultimii zece ani ai facultăților de Litere și Istorie-Filosofie, indiferent de gradul didactic sau de domeniul în care lucrează/activează în prezent (cercetare, bibliotecă, redacții), pe baza recomandării specialiștilor. Concursul va consta dintr-un examen scris la următoarele probe: Cultura și istoria Transilvaniei în sec. XVI — XIX și o limbă străină la alegere: latină, germană, maghiară. Planul de învățămînt este și el generos. Pentru anul întîi, cursuri de istoria culturii, secolele

XVI-XIX, istoria Transilvaniei, aceeași secole, paleografie, critica și tehnica edițiilor filologice și istorice, latină, ebraică, elenă, slavă veche, germană veche, maghiară veche, la care se adaugă practica în muzee, bibliotecă, arhive. Încă din primul an de studii se va lucra pe texte concrete. Cursurile vor fi susținute de profesori ai celor două facultăți clujene, de numeroși profesori invitați, din țară și de peste hotare. Și încă două lucruri la fel de importante și de care trebuie să se țină cont. Celor ce vor absolvi Școala li se va înmîna o diplomă de absolvire care este echivalentă cu titlul de Master of Science, prima treaptă înaintea doctoratului. Cine va

intra în posesia unei astfel de diplome, va putea susține examenul de admitere pentru doctorat în noua specialitate. În al doilea rînd, cei ce vor urma cursurile Școlii își vor putea continua și activitatea la unitatea unde sînt încadrați, cursurile desfășurîndu-se dimineața și după-masa. Se pornește la drum cu promisiuni de burse din anul doi de studiu sau poate chiar din primul semestru, dar cu o mare doză de profesionalism și iubire pentru tot ce este și înseamnă spiritualitatea românească. Școala de înalte studii postuniversitare interdisciplinare va deschide noi posibilități și orizonturi pentru afirmarea învățămîntului umanistic în România.

AGENDĂ

PROGRAMUL STUDIULUI DE RADIO CLUJ:

JOI: 6,00 — 8,00: Bună dimineața — actualități și muzică; 10,00 — Suflet și cîntec românesc: Simboluri ale pădurii în ambientul familiei; 10,30 — Unda pentru minte, inimă și literatură: Dicționar de scriitori. Cronică literară; 11,00 — Tutti Frutti — magazin muzical; 11,40 — Perspective: Direcții de perfecționare în cercetarea științifică socio-umană. Invitat — cercetător științific Al. Stănescu; 12,00 — Fonoteca de aur: Istoricul Hadrian Daicoviciu; 12,30 — Din culisele operi: Stella Simonetti (V); 16,00 — File de is-

torie: Anul arheologic în imagini sonore; 16,30 — Eseu Jazz; 17,00 — O oră pentru toată lumea — program de radioactualități; 20,00 — Cutia cu cîntece și graiuri: „Virtelnița fermecată” de Frații Grimm; 20,27 — Trenul melodiilor.

EXPOZIȚII

● Azi, la ora 13, la secția donații a Muzeului Național de Artă Cluj, va avea loc vernisajul expoziției de fotografii Pusztai Peter, din Canada.

● Asociația artiștilor plastici a județului Cluj anunță că joi, 5 septembrie a.c., la ora 18, va avea loc la Galeria din Piața Ștefan cel Mare vernisajul expoziției de pictură a artistei Doina Savu.

Artă, literatură, cultură

CERCETAREA ȘTIINȚIFICĂ ȘI LUPTA POLITICĂ

Bănuiesc că domnul Vasile Ghidra, directorul Stațiunii de cercetări pomivitice Cluj, și colegii dînsului au ajuns la disperare. Și că starea respectivă le dă tirocoale tot timpul, făcîndu-i ca atunci cînd se gîndesc la viitor să le piară pofta de somn sau de mîncare. Aș spune că sentimentul este firesc în condițiile în care instituția în care lucrează, unii, de zece de ani, se află în zona fierbinte a incertitudinilor care bîntuie viața românilor în ultimii doi ani. Astfel că, după multe și felurite încercări de a reglementa oarecum activitatea desfășurată în stațiune, respectivii s-au gîndit la, cum să-l spun? o mișcare politică ingenioasă, pe care au dorit-o cu un rezultat practic. Chiar dacă, în subconștient, păstrau teama că așteptatul rezultat practic urma să mai... aștepte încă. Oricum, și-au închipuit că reglementarea activității de cercetare științifică, inclusiv agricolă, poate fi o acțiune care are nevoie și de gîndurile celor care fac efectiv cercetarea în cauză. Și au invitat la o întîlnire în stațiune deputați, reprezentanți ai organizațiilor locale ale F.S.N., P.N.T.—c.d., P.N.L., U.D.M.R., ai Prefecturii județului, ai ziarelor și Studioului de radioteleviziune Cluj. La întîlnirea fixată pentru sfîrșitul ultimei săptămîni din vacanța parlamentarilor au participat domnii: Mircea Teodor Vaida, deputat, vicepreședinte al P.N.L. și președinte al organizației județene al partidului, Doru Iancu, vicepreședinte al organizației județene liberale, Peter Buchwald, președinte al organizației județene a U.D.M.R., Eckstein-Kovacs Peter, deputat U.D.M.R., Iosif Viehmann, președintele mișcării ecologiste Cluj, directorul Vasile Ghidra și Ștefan Wagner, cercetători la stațiunea gazdă, Ioan Haș, secretar științific, și Vasile Moldovan, șef de laborator la Stațiunea de cercetări agricole Turda. Au fost prezenți ziaristi clujeni.

În prima fază a întîlnirii au fost vizitate laboratoare, sere și cîmpuri experimentale, după care s-a trecut la audierea și discutarea setului de probleme specifice cercetării agricole. S-a insistat pe greutățile generate de aplicarea Legii fondului funciar care, în actuala formă, nu încurajează în nici un fel stabilitatea patrimoniului stațiunilor în cauză și nici cercetarea agricolă. S-a concretizat, în acest sens, prin exemplul celor 54 de hectare ale stațiunii preluate de vechii proprietari, problemă care n-a putut fi rezolvată nici

cu ajutorul ministerului, care l-a sfătuit să-l dea pe respectivii în judecată, nici cu cel al organelor locale care, la sesizarea stațiunii, au răspuns prin blocarea dosarelor alcătuite. Problema devine insurmontabilă, ca atîtea altele ale democrației românești. Ea n-a căpătat răspuns nici din partea celor prezenți la consfătuire, pentru simplul motiv că, în actualele condiții, nu există un răspuns. Probabil de aceea n-au participat la întîlnire reprezentanții Prefecturii sau ai celorlalte partide. Toată lumea spune că vechii proprietari trebuie să reintre în posesia terenurilor, dar nimeni nu știe ce se va întîmpla cu cercetarea agricolă. Care are nevoie de suprafețe mari, de oameni instruiți și talentați și de bani. Bani nu există acum, vechile suprafețe se micșorează tot mai mult. Rămîn oamenii de talent, dar fără mijloace materiale. Trist este că se distruge munca și rezultatele a zece de ani ale acestor oameni talentați. La Cluj, de exemplu, se lucrează de 15 ani la crearea unui soi de măr care nu trebuie stropit, rezistă la boli și dăunători. Cercetarea nu este încheiată, iar în actualele condiții nu se știe dacă va fi vreodată dusă la bun sfîrșit.

Întîlnirea la care am asistat nu a oferit soluția așteptată a problemei discutate. S-a făcut mai multă politică de partid decît politică cercetării. Ea a creat însă un precedent care ar putea să demonstreze că lupta politică nu trebuie să se desfășoare numai în Parlament sau în adunări publice, unde vorbele zboară înfierbîntate de o retorică fără opreliști. Mai util ar fi ca reprezentanții partidelor să-și desfășoare elocința în astfel de întîlniri cu teme bine precizate, contribuția la găsirea unor soluții concrete avînd șansa să convingă asupra viabilității unei doctrine politice sau a alteia. Deocamdată, în condițiile în care se desfășoară cercetarea științifică românească, soluții nu par să existe. Probabil că, în privința cercetării agricole, ar fi bine să se voteze un amendament la Legea fondului funciar, care să trateze problemele stațiunilor agricole la fel ca pe cele ale I.A.S.-urilor. Organizate sub forma unor societăți pe acțiuni, cu capitalul privat al vechilor proprietari de terenuri, stațiunile ar putea continua și perfecționa activitatea de cercetare, paralel cu aceea de producție.

Valer CHIOREANU

TEATRUL DE STAT TURDA IN NOUA STAGIUNE

„Nu avem timp de nostalgii, dorim numai săli pline!”

Afirmatza directorului Teatrului din Turda, actorul Vasile Iușan, nu este deloc deplasată, cu atît mai mult cu cît toate teatrele se luptă cu oficialitățile, dar și cu dificilul gust al publicului „postrevoluționar”. Oricum, după cum afirma domnia sa, teatrul turdean n-a dus-o rău în ultima stagiune și va încerca să-și continue evoluția cu o trupă mică dar foarte abilă pe care o are. Mulți actori tineri, multe inițiative valoroase și pline de imaginație și multe satisfacții, deloc de neglijat; iată ce a adus stagiunea trecută, cu multe spectacole bune, care vor vedea lumina rampei în noi vizțiuni regizorale sau chiar în distribuții sau cu texte revăzute. Astfel, pamfletul lui Viorel Căveanu, „Cu mînuși, fără mînuși” va fi „adaptat” noilor realități politice, încercînd să nu-și piardă tocmai verva umorului politic, atît de gustat de public. Probabil că invitații de marcă cum ar fi Stela Popescu sau Alexandru Arșinel vor mai participa. Se conțază însă pe noi colaboratori. Și tot așa Papagaliza și cureanul, Bărbați fără neveste, Calul leșinat vor păstra afișul nu numai pentru că au plăcut publicului. Ele pot continua, chiar în alte formule, mai ales pentru că pe aproape se anunță prezența unui regizor ce știe să fie mai ales regizor: Virgil Andrei Vătă, cel atît de „înraît” în politică. Vremurile se schimbă și ele i-au fost chiar benefice acestui om, ce-a reușit să-și realizeze un vis: teatrul total. Poate că nu e bine spus, dar creația sa din vară, de la Festivalul de la Costinești, a produs ecouri și, dincolo de nervii altor actori sau spectatori hapenning-ului său: Teatrul veșnic a luat o notă bună. Și aici n-ar trebui să uităm că el și-a adus contribuția la faptul că excelentul actor Radu Botar și-a adjudecat premiul I pentru interpretare, acolo unde mulți artiști cu experiență au dat chix. Va fi reluat și spec-

tacolul pentru copii Călin cel drept și iepurașul înțelept, aparținînd autorului și regizorului arădean Ion Văran. Dar pentru că Teatrul din Turda are nostalgia marilor spectacole, cu o tramă mai complexă, cred că Aureliu Manea este așteptat să readucă pe scenă Medeea lui Seneca. Stagiunea a început, Acvariu 2, pus înainte vreme de Matei Varodi, așteaptă „mina” versată a regizorului tehnic și a muzicianului Ovidiu Cosac, ce-și dorește o nouă lansare în regia artistică. Cu experiența și talentul său nu e de mirare că va reuși! O altă propunere este și Gulliver între pitici, adaptare a Silviei Kerim și, nu numai pentru a evoca amintiri, din nou Mary Poppins, de aceeași autoare, un spectacol foarte bine cotat în stagiunea 89—90.

Colectivul dorește o stagiune completă, cu cît mai multe spectacole (mai ales că multe succese, după afirmația lui Vasile Iușan, n-au fost nici pe departe valorificate). Pregătirea unei stagiuni puternice este cu atît mai dorită cît cit actorii de la Turda doresc să facă o bună figură la Festivalul Teatrelor Naționale, care se anunță pentru luna noiembrie, la Cluj. În plan rămîne încă un spectacol mare, anunțat de Virgil Andrei Vătă. El dorește să regizeze un gen de piesă în stilul misterelor medievale și asta tocmai de sărbătorile de iarnă. Într-o permanentă colaborare cu Teatrul de Stat din Turda se anunță regizorii care au iubit în otdeauna acest minunat lăcaș de cultură: Andrei Brădeanu, Aureliu Manea, Dorel Vișan.

Cu reveniri și noi proiecte, Teatrul din Turda pregătește o nouă „ofensivă”. Chiar dacă orice actor are nostalgii sale, chiar dacă nu toate rolurile vor putea fi jucate în această stagiune, noi dorim numai succese acestor oameni puțini și curajoși.

Dorin SERGHIE

PROFESORUL IULIU HAȚIEGANU

La 4 septembrie 1991 se implinise 32 de ani de la moartea maestrului nostru, academiciianul profesor dr. Iuliu Hațieganu. În acea zi, viața lui, atît de bogată în înfăptuiri și promițătoare de mari acțiuni, a încetat fulgerător într-o clipă absurdă și nedreaptă. Inima sa a împietrit după o zbatere de 73 ani.

Iuliu Hațieganu a fost primul profesor de clinică medicală și primul decan al Facultății de medicină românească din Cluj, în două legislaturi „Magnificus rector”. Om de aleasă omenie, talentat dascăl, medic vestit, patriot înflăcărat, dușman al șovinismului, educator în cel mai larg înțeles, autor, împreună cu I. Goia, al vestitului „Tratat elementar de semiologie și patologie medicală” și al altor lucrări de adîncă și modernă gîndire medicală, a intuit, încă în 1919, un agent patogen viu în etiologia icterului epidemic; a descris cauza și aspectul clinic al suferințelor ce persistă după apendicectomie, stomacul operat și biliarii operați; a descris sifilisul visceral; endocardita lentă; suferințele pulmonare-cardiace; a conturat aspectele clinico-radiologice ale stazei duodenale și ale neurozelor cu manifestări viscerovegetative. A fost un remarcabil maestru creator de școală medicală, cu doctrină și adepți; a promovat ideile progresiste privitoare la „rolul universității ca înaltă instituție de cercetare a adevărului, de răspîndire a frumosului, de pregătire a elitei conducătoare (...)”. A contribuit la organizarea educației fizice în Universitatea din Cluj; a creat parcul sportiv din Cluj; a depus o copioasă activitate de educație și culturalizare în cadrul Extensiunii Universitare. Prietenii Universității, al Despărțămîntului Cluj al

„ASTREI” și al Asociațiunii „Soimii Carpaților”. A fost o personalitate fascinantă pentru toți, supranumit „Hippocrate al românilor”, „pisc al medicinei românești”, „titan”, „patriarh al medicinei românești”, „vizionar”, „o uriașă conștiință”, „... Era dotat cu o liniște calmă transilvană, monumentalitate, bonomie și cu un umor scînteietor, profund și rafinat.

Pășise în viață în primăvara anului 1885, în împovărată familie a preotului Ioan Hațieganu din satul Dîrja, de lingă Cluj, dintr-un neam descins cu mult înainte din Țara de Piatră. A străbătut anevoioasele cărări ale vieții pășind pe ulițele satului natal, apoi ale Cojocnei, Blajului și Clujului, unde cărările vieții s-au întîlnit cu cele ale medicinei. A poposit apoi în orașele Viena, Gratz, Berlin, Budapesta, București și Iași unde și-a îmbogățit cultura și știința medicală, ca să se întoarcă, încercînd ca o albină, cu știință și conștiință, încălzite de sufletul său iubitor de oameni, în Clujul drag, slujind pe toți cei care aveau nevoie de el.

Moartea lui fulgerătoare și surprinzătoare a îndurerat profund pe toți — și erau foarte mulți — cei ce s-au adăpat din știința și lumina ființei lui cal-



de ce le-a pătruns în suflet ca o rază dintr-o îndepărtată stea... pe care și azi o simțim, dar nu mai e...

Amintirea lui este mereu trează și strălucitoare, întreținută de bogata sa activitate medicosocială, de elevii și elevii elevilor săi, ce s-au adăpat din știința și arta sa de vindecător în cei peste 50 de ani de activitate didactică, științifică și umanistă. El trăiește și după moarte, ca toți care și-au clădit cu adevărat o viață implinită și dăruită oamenilor.

Dr. Florea MARIN,

ORAȘUL GHEORGHIEU-DEJ DIN U.R.S.S. NU MAI FIGUREAZA PE HARTA

În urma unui referendum, aflăm din ziare, orașul rusesc LISKI și-a recăpătat vechiul nume. Localitatea, un mare centru feroviar, din regiunea Voronej cu o populație de 50 mii de locuitori, avea, de fapt, schimbat numele doar pe hărți. Tot mai puternică se dove-

dește tradiția și în această privință. Multe alte orașe cu nume schimbate au revenit la vechile denumiri, după o perioadă de timp. Să fie numai nostalgia motivul? Sau și alte considerente?...

P.D.

„TRIBUNA” și-a cumpărat o panteră!

Bineînțeles că n-o să vedeți un redactor al revistei „Tribuna” umblînd prin oraș cu o panteră în lesă. Nu cred că ar avea bani pentru așa ceva, dar dincolo de glumă, echipa redacțională s-a gîndit să iasă pe piață și cu altceva decît faimoasa publicație săptămînală. Spiritul comercial și-a făcut locul și aici, dar cu eleganță. Ca și revista „Steaua”, care de cîrînd a scos de sub tipar o antologie de nuvele politiste, a căror fină traducere o semnează Virgil Stanciu, „Tribuna” n-a lăsat mai jos steagul pretențiilor sale, editînd două cărți, ce pot avea cititori și numai pentru faptul că excită spiritul de aventură, fără însă a rămîne în tragicul perimetru al prostului gust. Planurile revistei sînt însă mari și dacă domnul Vasile Sălăjan, care a „patronat” cele două apariții își va lua „misia” în serios, ele vor reuși. Pentru că după cîte am înțeles Biblioteca Tribuna aparține unei case de editură și își propune să aibă cîteva colecții de mare interes: „Mărturii, Univers 2000, Ezoterica, Școala românească — azi, Detectiv”. Deocamdată doada promisiunilor sale stau în cartea lui Uri Dan — Comando în Uganda și a lui Amélie Denfert — Pantera din Montparnasse. Prima se înscrie în Colecția „Univers 2000” și e vocă, cu ajutorul unui bun traducător — Vasile Grunea, tragedia unor prizonieri luați de un comando arab de pe o cursă aeriană franceză care ducea pasageri în majoritate evrei. În această poveste este implicat și fostul dictator al Ugandei, Idi Amin și participă doctorul Vadia Hadad, dar și ofițerii israelieni Dan Somron și Ionatan Natanahu, mai multe guverne, un sentiment de ură năpăcat, un curaj deosebit și tot ce poate a-

partine unor oameni, care sînt nevoiți să dea o lovitură de teatru, pentru a-și salva patrioții și a pune capăt unui flagel internațional: terorismul. Scrisă de un excelent ziarist evreu, al cărui spirit pendulează între relatarea rece a faptelor, evaluarea „culiselor” politice și lauda adusă luptătorilor evrei, care în iulie 1976, au aterizat pe aeroportul de la Entebbe pentru a salva 100 de ostateci, cartea are și virtuți ce depășesc simpla documentare.

Și pentru că tot glumeam pe seama panterei, să ne întoarcem puțîn la excelența care politistă intitulată (mă rog!) Pantera din Montparnasse, posedînd toate virtuțile unui gen bațjocorit pe nedrept. Textul, al cărui traducător îmi este necunoscut, dar pe care l-aș felicita oricînd, descrie peripeziile politiste și erotice ale unui agent al serviciului secret francez, pus în dificultatea de a surprinde autorii unui transport de arme destinat teroristilor. Comentariile pline de umor și chiar „conversația” permanentă a eroului cu cititorul, chiar în momentele cînd se agață de gîtul unei „pantere” în fustă sau căpătă bătaie de la teroristi, dovedesc nu numai faptul că francezii nu sînt tocmai un popor morocînos, ci și evidența că și noi am putea să ne mai descrețim frunțile.

Dincolo de unele greutăți de tipărire, „Tribuna” va putea să intre pe o „pîrtie” unde cărțile valoroase pot aduce și bani. Ea nu a renunțat la gusturile unui cititor avizat, dar va trebui să albe grîji că în ochii cititorilor și cartea este o marfă; așa că domnul Ovidiu Petca va avea grijă să deseneze încă o copertă, la fel de bună ca și la Comando în Uganda.

Dorin SERGHIE

La S.C. „INDUSTRIA SIRMET” S.A. Cimpia Turzii:

„Oxigenul” supraviețuirii: RETEHNOLIZAREA

În marele gigant al oțelului din Cimpia Turzii se lucrează acum cu beneficii. Mai sînt încă destule greutăți, neajunsuri. Important este că cei peste 9.000 salariați, care n-au cunoscut spectrul șomajului, au început să deslușească sensurile și scopurile economiei de piață și acționează în consecință.

— Ca să supraviețuim în condițiile acerbei concurențe existente pe plan național și internațional — ne spunea domnul director general al societății comerciale, ing. Radu Hanga —, trebuie ACUM, și nu mai târziu, să „injectăm” într-un mare număr de segmente ale societății „oxigenul” re tehnologizării. Aceasta cu atât mai mult cu cit, în marea lor majoritate, utilajele sînt uzate mai ales moral. Or, pentru ca produsele noastre să devină competitive iar societatea rentabilă, pe lângă priceperea oamenilor, mai este mare nevoie și de instalații și utilaje cu parametri tehnico-funcționali superiori. Procurarea acestora, se înțelege, ne solicită nouă, tuturor, eforturi suplimentare. Dacă vrem să nu pierdem... trenul, cum se spune, și a nu ne găsi, în cîțiva ani, în pragul falimentului, trebuie să acționăm hotărît pentru a „prinde și a ne urca măcar pe... scara ultimului vagon!

— În consecință?
— Am solicitat oferte de la mai multe firme străine, pentru acordarea de credite în vederea materializării investițiilor preconizate.

— În prima etapă, fiindcă am înțeles că re tehnologizarea se va întinde pe două etape, ce obiective vor fi vizate?

— În primul rînd, Oțelăria electrică nr. 1. Din 1978, de cînd această capacitate a fost dată în funcțiune, procesul tehnologic (destul de încet și costisitor) nu a mai fost schimbat. Și acum noi turnăm oțelul în lingou, în timp ce, în 95 la sută din fările industrializate, turnarea se face în flux continuu.

— Ce va însemna pentru economia societății comerciale introducerea acestui procedeu nou de turnare continuă, de mare productivitate?

— Durata dintre o șarjă și alta va fi scurtată cu 3—4 ore. În plus, consumul de metal pe tonă de oțel (noi îl realizăm numai din fier vechi) va fi redus cu 200 kg., energia electrică cu 234 kwh, gazul metan cu 75 mc normal, consumul electrozilor de grafit cu 9,6 la sută, al utilajelor de turnare, poduri, lingotiere etc. cu 26,6 kg. pe tonă de oțel. Dacă punem la socoteală calitatea superioară pe care o vom obține la un preț de cost mai scăzut ca pînă acum, nu merită să perseverăm?

— Pentru plata acestor investiții dispuneți de valută?

— Deși anul trecut am realizat 13 milioane dolari, iar în acest an ne-am propus să obținem 15 milioane dolari (am ieșit cu două loturi de probă din electrozi de sudură și bare trase și pe pietele din Orientul Mijlociu), cu ceea ce am primit din totalul valutei realizate de la stat și cu ce am mai cheltuit, n-avem îndeajuns. Tocmai de aceea am apelat la investitori străini. Am găsit, și de îndată ce Banca Română de Credit Extern va deveni garantul nostru prin avizarea creditării, vom trece la acțiune.

— Cu aproximație, cînd?

— La sfîrșitul acestui an. Potrivit asigurării date de firma străină cu care vom conlucra, investiția va dura doi ani. Și astfel, chiar dacă mă repet, susțin că în felul acesta vom prinde... trenul care ne va duce spre... supraviețuire — și nu în orice condiții! Nu de alta, dar pe măsură ce ne vom crea resursele financiare necesare prin reducerea la maximum a importului și lărgirea exportului, acțiunea de re tehnologizare o vom extinde și în sectoarele de prelucrare la rece.

Ion CORDOȘ

În atenția Primăriei

Pe unde trece conducta aprobării pentru garaj?!

Cînd scriam cu cîteva luni în urmă că nu e posibil ca terenurile de joacă pentru copii sau punctele gospodărești să dispară „înghițite” de garaje, mă gîndeam că cineva va pune capăt acestei molime. Tot așa credeam și cînd semnalăm că majoritatea construcțiilor din ultimii doi ani (sau a lucrărilor de renovare, modificări etc.) nu au avizul Oficiului Patrimoniului Cultural Național al județului Cluj. Dar nimic nu s-a clintit sub soare. Inconștiența merge mai departe, devenind periculoasă pentru toți: nu știu cîte garaje au fost construite legal și cîte nu, dar știu că cele care au fost aprobate, absolut toate, ar trebui să aibă la dosar și acordul Regiei autonome de apă-canal și al Regiei autonome de termoficare. Numai că (iar și iar aceeași poveste!), prevederile legale, pentru unii, sînt facultative...

Așa se face că unele depozite de combustibil aferente centralelor termice au devenit inaccesibile proprietarului de drept și de fapt, adică Regia autonomă de termoficare (cazul cartierului Grigorescu).

Stimați proprietari de garaje, v-ați gîndit că la un asemenea rezervor uriaș este uneori nevoie și de o intervenție urgentă? Ce-ați zice de un incendiu? Sau v-ați imaginat ce ar însemna o fisură a unei ditamai conducte de apă blocate de garaje (așa cum este în cartierul Gheorgheni)? Nu, poate că nu v-ați gîndit la așa ceva dumneavoastră. Dar cei care au eliberat aprobări pentru diverse construcții au datoriat să asigure viața orașului și să ia, în acest sens, măsurile ce se impun. Așteptăm.

Flavia SERGHIE

Copacii nu mor în picioare

Dacă pe vremea „odiosului”, cînd la Cluj se construia linia de tramvai, sacrificarea unor copaci era un lucru, nu de acceptat, dar de înțeles, scoaterea lor cu rădăcină au tot acum, cînd mișcările ecologiste își fac un capital politic din acțiunea de protejare a naturii, devine de neacceptat. Concret, în Piața Unirii nr. 17 s-a deschis un nou magazin care, într-un spațiu destul de larg, comercializează tot felul de lucruri de proveniență străină, la prețuri exorbitante. Magazinul se află în fața intrării la catedrala romano-catolică într-o clădire despre care se spune că aparține aceleiași biserică. Înainte de deschiderea oficială, la marginea trotuarului existau doi copaci, care au dispărut peste noapte, pentru a face mai vizibilă firma magazinului și a atrage mai mulți clienți. Trotuarul a rămas mai multe zile săpat așa cum l-au lăsat comercianții și constructorii lor, marii iubitori de natură. Clujeții trec pe lângă locul cu pricina și comentează. Toți se întrebă cine a dat aprobarea scoaterii din pămînt a teilor aflați pînă nu demult la marginea trotuarului. Pentru astfel de fapte, în alte țări iubitorii de

natură organizează mitinguri la care participă mii de oameni. La noi, organele locale nu pot apăra de invazia comercianților nici doi copaci. Ori să fie adevărat ce spunea un trecător prin zonă: că banii pot deschide orice ușă? Acceptînd această neobrăzare a bogățiilor, nu va trece mult timp și în Piața Unirii (fostă a Libertății) vor fi tăiați toți copacii — doar peste tot se află magazine care sînt ori vor deveni proprietate a unor comercianți. Așa că să se vadă firmele luminoase care anunță vînzarea unor produse pe care românii le vor putea cumpăra (poate) doar adunîndu-și banii pînă în anul 2000. Briel de tei care înconjoară acum piața e ceva desuet, vor spune negustorii, înghesuindu-se la porțile administrațiilor feseniste, liberale, țărăniște etc. pentru aprobarea tăierii copacilor. Iar dacă respectivii tei au fost scoși din pămînt fără aprobarea organelor în drept, atunci lucrurile devin și mai grave. Într-o asemenea eventualitate, probabil în țările adevărat democratice magazinul ar fi fost închis și închis ar fi rămas pînă cînd teii ar crește în locul celor jefiți. Iluzii, nu? Iluzii, da.

Observator

SE MAI PLUTEȘTE ÎNCĂ ÎN DERIVĂ

Despre societatea comercială „Agricola” S.A. (fost I.A.S.) Gherla am mai scris, lansînd un semnal de alarmă pentru salvarea acestei unități, aflată la o puternică răscurce de vînturi. Mari suprafețe de teren arabil, pășune și fînețe au fost ocupate a-buziv de locuitorii diferitelor sate din zonă. Astfel, unitatea amintită, profilată în special pe zootehnie, dispunînd de un efectiv de animale de rasă procurat din import și foarte bine adaptate la condițiile locale, era pe cale de dispariție. Cu eforturi desperante, cu îndrîjire chiar (cu atât mai meritorii, cu cit nimeni nu i-a ajutat, deși S.O.S.-urile au fost transmise fără intrerupere, dar au rămas nerecepționate de cei în drept), oamenii de la „Agricola” au salvat aproape în întregime nucleul valoros de animale. Aceasta nu înseamnă că primejdiile au fost înlăturate, că se „navighează” în siguranță. Din păcate lucrurile nu stau așa. Greutăți de tot felul trebuie învinse în continuare, priceperea, inițiativa fiind din plin solicitate. Prețul de cost al unui litru de lapte este de 15 lei și se vinde cu 10 lei. Concentratele sînt cumpărate cu 12 lei kilogramul, iar unii animal de producție îi sînt necesare pe zi două kilograme de concentrate! În a-

ceste condiții, se dă doar jumătate din cantitatea prevăzută. Chiar și în aceste condiții unitatea livrează, zilnic, 10.000 litri de lapte, ceea ce nu este deloc neglijabil în asigurarea unei oarecare stabilități a proiectului produselor lactate.

Contabila șefă a „Agricolei”, Viorica Olteanu, ne spune că societatea are de încasat vreo 15 milioane lei, bani pe care dacă i-ar avea, echilibrul financiar al unității ar fi altul. Apoi, deși prețurile sînt negociabile, Industria cîrnii preia carnea tot cu 38 lei/kg la viu. Chiar și așa animalele se preiau cu greutate, iar în cazul unor insistențe pentru majorarea prețului, există riscul să se refuze achiziționarea animalelor. (Nu putem să nu ne întrebăm cum ce fel de procent adaugă Industria cîrnii pentru a ajunge la prețurile aberante pe care le practică la diferite sortimente de carne de vită).

Ni se pare foarte bună intenția „Agricolei” de a deschide un abator propriu, ceea ce ar putea contribui la stabilirea unor prețuri reale pentru carnea de vită, dar se întîmpină foarte mari greutăți.

Se uită și de data aceasta de consumatorul de rînd, confruntat cu coșmarul zilei de mîine.

Ion RUS

OSERUL — o dimensiune a mizeriei

Ce fac clujeții în zilele de duminică? Unii merg la iarbă verde sau la țară, alții merg la biserică, foarte mulți stau pe la casele lor. Unii concitadinii își petrec activ ziua de odihnă, preferînd comerțul. Duminica a-aceasta, la Oser, a fost o zi mai deosebită. Nu prin aceea că ar fi fost mai multă lume, ci prin faptul că au dispărut de pe piață mărfurile sustrate din unitățile clujene, precum și comercianții în stil mare. Au fost prezent cei mărunți, majoritatea vînzînd lucruri uzate sau bunuri importate, dar în cantități foarte mici. Explicația? Duminică au fost prezente la Oser echipe mixte de control, formate din polițiști, comisari de la garda financiară, inspectori de la instituțiile sanitare. Au fost date amenzi, a fost confiscată marfă, s-a mai temperat puțin elanul bișnițarilor.

Cu toate că s-a făcut ceva ordine, acest gen de comerț rămîne lamentabil: se vînd lucruri extrem de uzate, pe bunurile noi se cer prețuri descurajant de mari, fondul muzical este de o vulgaritate rar înțilnită, calitatea „oamenilor de afaceri” este discutabilă, expunerea mărfurilor este sub orice critică: pe pămîntul murdar se așază cîteva hîrtii, peste care se „expune” marfa. În același loc în care duminica se face comerț liber, inclusiv cu bunuri alimentare, miercuria se ține tîrgul de animale. Imaginați-vă ce focare de infecție se pot afla la sol! Democrația noastră, însă, este compatibilă cu mizeria dusă pînă la limita extremă, făcîndu-ne să acceptăm orice. Chiar și un tîrg de (hai să le zicem!) bunuri de larg consum pe același teren unde se ține tîrgul de animale. Problema organizării comerțului la Oser nu este deloc ușoară. Vameșii se pare că nu mai lucrează, dar nici n-ar putea pentru că acum Oserul începe de pe strada Aurel Vlaicu, iar taxa de intrare ar trebui încasată, probabil, în centru. Ceva trebuie făcut, cu toate acestea. Ofensiva mizeriei, este prea mare pentru a fi tolerată la nesfîrșit. Coexistența pașnică cu aceasta devine din ce în ce mai greu de suportat. A lăsa pe scama cîtorva zeci de oameni, fie ei și în uniformă această misiune înseamnă a lăsa problema nerolovată.

M. S.

COPIII INFRACTORI

Dacă ne-am privi odată în ochii copiilor ca într-o oglindă am înțelege cît sîntem de vinovați de viața lor, începînd cu ceea ce le oferim pentru a putea crește normali și sănătoși și continuînd cu atenția pe care o acordăm educației acestora. Poate că ceea ce afirmă doamna inspector Aurora Tomoiag de la Autoritatea Tutelară Cluj în cadrul acestui interviu îi va pune pe mulți educatori, părinți și ne-părinți deopotrivă (și desigur, nu numai pe aceștia) pe gînduri.

— Se poate vorbi de o creștere a fenomenului infracțional în rîndul minorilor în ultima vreme?

— Constatăm cu stringere de inimă că fenomenul infracțional se menține ridicat mai ales în rîndul tinerilor de 14—16 ani, elevi, muncitori sau fără ocupație. Cauzele care duc la apariția și menținerea acestui fenomen sînt multiple. În primul rînd aș aminti lipsa de educație, îndrumare și control din partea familiei, exemplele negative furnizate de unul din părinți sau chiar de amîndoi, dorința de a duce o viață de huzur, fără muncă, dorința părinților de a le satisface toate capriciile, neînțînd cînt de echilibrul care trebuie să existe între dorință și putința economică. În perioada vacanțelor, cînd posibilitatea de mișcare a copiilor este foarte mare și cînd și părinții se consideră și ei în vacanță, se poate constata o și mai mare creștere a fenomenului infracțional. A nu controla de viață unui tînar este o participare inconștientă și inevitabilă la crearea posibilităților ca el să intre sub o influență care nu întotdeauna îi este benefică. Nu pot să fiu de acord cu părinții care susțin că nu știu ce fac copiii lor, cum își petrec timpul și cu cine sînt prieteni, nici cu surprinderea care li se citește pe față cînd aud că copilul lor a făcut cutare sau cutare lucru. Nu pot să fiu de acord nici cu părinții care-și protejează copiii de orice fel de lipsuri, făcîndu-i astfel să nu mai aprecieze munca și valorile ei.

Bineînțeles, nu numai părinții sînt de vină. Consumul de băuturi alcoolice, influența negativă a majorilor asupra minorilor, existența unor ma-

ladii, ușurința cu care copiii părăsesc școala, lipsa locurilor de muncă, lipsa educației sanitare, insuficiența preocupărilor a mass-mediei pentru formarea culturii generale a copiilor, lipsa de cultură juridică minimă a tinerilor sînt factori care duc la apariția fenomenului infracțional. O altă cauză care întreține acest fenomen este legea mult prea blindă față de gravitatea faptelor comise, lucru care favorizează recidiva, apoi lipsa de receptivitate și promptitudine a celor care au dreptul și datoria de a lua măsurile de rigoare. Ca o constantă regretabilă este și neluarea de atitudine de către opinia publică, o totală inertie față de aceste aspecte. Ca urmare, putem vorbi de tilhării, de spargerii, de furturi în dauna avutului particular sau obșteșc, de vagabondaj, cerșetorie, violuri și chiar tentativă de omor.

— Cîți minori au intrat în evidența dumneavoastră în acest an?

— În acest an au fost cercetați pentru faptele mai sus enumerate 115 minori, majoritatea elevi. În consecință, ar trebui ca și școala să se mobilizeze mai mult pentru cunoașterea condițiilor materiale și familiale ale fiecărui elev, pentru a putea realiza o adevărată pregătire a acestora pentru viață (dar nu orice mod de viață!) cît și pentru preîntîmpinarea unor fapte în care în mod indirect sînt antrenati și cei care au chemarea de a face educație. De fapt, toți ar trebui să ne preocupăm mai mult de șlefuirea minților și sufletelor copiilor, să le canalizăm pașii spre ceva nobil, să încercăm să eliminăm din viața noastră elementele de răutate, de brutalitate, de sfidare, să cultivăm bunul simț și respectul, pentru că la temelie oricărei societăți civilizate trebuie să stea în primul rînd bunul simț de care depinde tot ceea ce poate da ființa umană, începînd de la vîrsta copilăriei și pînă la bătrînețe. Ar trebui ca și presa română să manifeste mai mult curaj și mai multă consecvență în direcția sprijinirii activităților de prevenire și de asanare a aspectelor antisociale, nelimitîndu-se la simpla constatare și prezentare a acestora.

M. TRIPON

FIRMA „ANACONDA” S.R.L.

a deschis un **MAGAZIN PROPRIU** pe strada Boai (vizavi de magazinul „Sora”).
Vă așteptăm să-l vizitați! (9282/A)

SOCIETATEA COMERCIALĂ PENTRU VINZAREA ȘI CONSTRUIREA LOCUINTELOR „URBANA” S.A. CLUJ-NAPOCA

solicită
celor care au primit repartizare pentru locuințe și în blocurile:

- X 2, X 3, X 9, Bloc 27, S 2, S 3, III A și P 21 – în municipiul Cluj-Napoca
- O, O 1 – din municipiul Turda
- VO 3 și M 1 – din municipiul Dej
- D 1 – din orașul Gherla

și reglementeze plata valorii contractului de vânzare-cumpărare preliminar.

Repartițiile pentru care până la data de 15 septembrie 1991 nu vor fi asigurate cu plata integrală a valorii apartamentelor înscrise în contractele preliminare, vor fi anulate, ele fiind trecute la contactare liberă în ordinea înscrierilor depuse începând cu data de 20 septembrie 1991. (1331)

SOCIETATEA COMERCIALĂ „GRANDEMAR” S.A. CLUJ

Strada Migdalului nr. 20
vinde

licitație publică următoarele mijloace fixe:

- mijloace de transport auto (autobasculante R 135, autodube, ARO 243 și 244, autobuz RD-111)
- utilaje de carieră (concasoare, granolatoare, furcări și excavatoare)
- clădiri și hale

Lista completă a mijloacelor fixe licitate, prețuri, precum și alte informații se pot obține la sediul societății – biroul mecanizare, telefon 13-60-81.

Licitația va avea loc în data de 17 septembrie 1991, ora 10,00, la sediul secției Poieni, județul Cluj.

Solicitanții vor depune, anticipat, 10 la sută din valoarea de începere a licitației mijlocului fix – la casieria societății.

Mijloacele fixe pot fi văzute la secția POIENI și la sediul din CLUJ. (1333)

S.C. „SINTEROM” S.A. CLUJ-NAPOCA

Bulevardul Muncii nr. 12
angajează

prin transfer sau Oficiul forței de muncă:

- un instalator tehnico-sanitar care să posede autorizație de sudor, minim categoria IV

Relații suplimentare la sediul societății, biroul P.I.S., zilnic între orele 7,00-8,00 și 13,00-15,00. (1334)



A apărut manualul „Totul despre DBASE” volumul II, fascicula 2. În curând fascicula 1.
GRUPUL DE CONSULTING

vă oferă:

- consultanța în domeniul afacerilor internaționale și investițiilor străine (studii de oportunitate, fezabilitate, evaluare primară și finală, caiete de sarcini) conform metodologiei ONUDI, BIRD
- servicii legate de banca de date proprie a producătorilor europeni
- documentație
- colecția reglementărilor vamale de import-export românești
- Legea 31 a investițiilor străine în limbile: română-franceză, română-italiană, română-engleză, română-germană
- curs de corespondență comercială (cu exemple) în limba engleză și franceză. (1332)

CLUBUL TERAPIA CLUJ-NAPOCA

organizează
cursuri cu durata de 6 luni de:

- desen tehnic
 - stenografie
- cu durata de doi ani de:
- depanare radio-TV – alb-negru și color
- Înscrieri și informații numai la telefonul 14-05-47, zilnic între orele 9-15.
Cursurile vor începe în data de 16 septembrie 1991, orele 16, la clubul Terapia, str. Deltei nr. 5. (1346)

S.C. „PRODVINALCO” S.A. CLUJ-NAPOCA

Strada Traian nr. 36
angajează de urgență:

- 2 motostivuitoariști, minimum categ. 3-o
 - 2 timplari, categ. 6
- Proba practică va fi susținută în ziua de 10 septembrie 1991, ora 10, la sediul societății. (1328)

GRUPUL ȘCOLAR INDUSTRIAL CONSTRUCȚII DE MAȘINI C.U.G. CLUJ-NAPOCA

Bulevardul Muncii nr. 199-201
organizează

în data de 10 septembrie 1991, ora 9,00, concurs pentru ocuparea unui post de

- secretară-școală
- Doșarele se depun la secretariatul școlii până la data de 6 septembrie 1991.

Relații suplimentare la telefonul 15-20-75. (1341)

S.C. ELECTROSIGMA S.A. CLUJ-NAPOCA

Strada Republicii nr. 109

angajează prin concurs:

- șef serviciu aprovizionare
- Condiții de studii conform Legii 12/1971.
Concursul va avea loc în data de 13 septembrie 1991, ora 8,00.
Informații suplimentare la biroul P.I.S. al societății, telefon 11-34-41, int. 119, 107. (1342)

ANUNȚ INSPECTORATUL ȘCOLAR JUDEȚEAN

organizează

înscrierea pentru clasele primare și gimnaziale cu predare intensivă a limbilor moderne la următoarele licee din Cluj-Napoca:

- Liceul „Mihai Eminescu” (limba franceză) – clasa I – 2 clase;
- Școala nr. 2 (limba engleză) – clasa I – 2 clase
- Liceul „George Coșbuc” (limba germană) – clasa I – o clasă
- Liceul teoretic nr. 5 (limba rusă) – clasa I – o clasă; clasa a V-a – o clasă
- Liceul „Nicolae Bălcescu” (limba spaniolă) – clasa I – o clasă.

Înscrierile se fac până în 10 septembrie a.c. la unitățile școlare respective, prin exceptare de la principiul teritorial, cu înștiințarea școlii din circumscripția aparținătoare.

Selectarea elevilor pentru clasa I se va face în 11 septembrie a.c., ora 9, pe baza unor teste elaborate de Institutul de Științe ale Educației. (1348)

SOCIETATEA COMERCIALĂ „SANEX” S.A. CLUJ-NAPOCA

Strada Beișului nr. 1
Încheie contracte de vânzare pentru

- produse din alabastru
- Contractarea se face la sediul unității în perioada 10-14 septembrie 1991.
Informații la telefoanele:
- CLUJ-NAPOCA: 14-51-76 și 14-70-38, int. 189
 - HUEDIN: 952/5-14-27. (1343)

DE REȚINUT!

S.C. „TRANSGEX” S.A. CLUJ-NAPOCA

Strada Buftea nr. 7
Telefoane 15-30-95 și 15-33-70, telex 31217,
prin SECȚIA APAHIDA

- confecționează din materialul dumneavoastră PARCHET, LAMBRIURI
 - prelucrează CHERESTEA
- De asemenea angajează, prin concurs:
- un macaragiu, care să posede autorizație I.S.C.I.R. pentru grupa I și a II-a de macarale
- Relații: la serviciul mecanizare. (1327)

S.C. „CARTIMPEX” S.A. CLUJ-NAPOCA

(Centrul de librării)

anunță beneficiarii să se prezinte la secția imprimare tipizate, din str. Dostoievski nr. 71, telefon 11-79-47, pentru a ridica nomenclatoarele comandă pe anul 1992, până la data de 6 septembrie 1991. (1330)

SECȚIA ENERGOUTILAJ CLUJ-NAPOCA

Str. Uzinei Electrice nr. 4, telefon 11-58-94
angajează

- 4 șoferi macaragii pe automacarale
 - un deservent utilaje pe buldoexcavator
- Relații la sediul firmei, zilnic între orele 7-15. (1329)



microinformatica srl

Str. Observatorului nr. 1, B. OS 1, MIB Cluj-Napoca - România - tel. 95/11826

în colaborare cu **CENTRUL NAȚIONAL DE PERFEȚIONARE DIN INFORMATICA**, sub egida **COMISIEI NAȚIONALE DE INFORMATICA** și a **MINISTERULUI ÎNVĂȚĂMINTULUI ȘI ȘTIINȚEI** reia organizarea cursurilor de formare analiști-programatori asistenți pe calculatoare compatibile IBM-PC, începând cu data de 16 septembrie 1991. Durata cursului este de 10 săptămâni și cuprinde:

- sistemul de operare DOS
- editoare de texte și programe utilitare
- sisteme de gestiune a bazelor de date (dBASE III Plus)

- mediul Turbo-Pascal

Locurile sunt limitate de numărul calculatoarelor puse la dispoziția cursanților. Cursul este orientat pe aspectele practice de utilizare. Firma pune la dispoziția cursanților documentația aferentă. Diploma de absolvire este eliberată de Comisia Națională de Informatică și Ministerul Învățămîntului și Științei. Societățile comerciale pot face înscrieri pe bază de comandă. Taxa de curs poate fi achitată în rate.

Informații și înscrieri: zilnic, între orele 9-17, la sediul firmei (str. Observatorului, bloc OS, 1, etaj I) sau la telefonul 11-82-63. (1344)

C.A.P. GEACA

scoate la licitație publică, în data de 6 septembrie 1991, orele 10, următoarele:

- sediul Geaca
- magazine cereale
- grajduri animale (două)
- grajduri animale modernizate (două)
- șopron seminte
- finar
- bucătărie furajeră metalică
- remorci basculabile (două)
- moară MC 3
- desfăcătoare porumb
- paratrăsnete
- selector
- mașină cusut saci
- aparat sudură
- separator lapte. (9270)



SOCIETATEA
COMERCIALĂ
„TEHNOFRIG”
S.A.
CLUJ-NAPOCA

anunță
deschiderea

● **MAGAZINULUI DE PREZENTARE**

din str. Fabrica de Chibrituri nr. 5-11 (din spatele Gării), prin care se oferă o gamă largă de:

● produse-utilaje pentru industria alimentară și frigorifică, piese de schimb, diferite materii prime și materiale, produse de uz gospodăresc.

**SOCIETATEA COMERCIALĂ „TEHNOFRIG” S.A.
CLUJ-NAPOCA**

producător cu tradiție de utilaje pentru prelucrarea produselor alimentare și producerea frigului invită societățile comerciale și producătorii interesați la **NEGOCIERILE PENTRU CONTRACTAREA PE 1992.**

Întâlnirea cu reprezentanții „Tehnofrig” va avea loc la „TEHNOFRIG” S.A., din Cluj-Napoca, str. Fabrica de Chibrituri nr. 5-11, după următorul program:

● în ziua de 11 septembrie 1991, ora 9,00 – prezentarea produselor;

● în ziua de 12 septembrie 1991, orele 8,00-18,00 – negocieri de contracte. (11450)

INSTITUTUL DE CERCETĂRI PENTRU TEHNICA DE CALCUL

Str. Republicii 109, telefon 11-76-82, int. 94 organizează:

● **CONCURS** pentru absolvenți, promoția 1991, în vederea încadrării în activitatea de **CERCETARE DIN DOMENIUL TEHNICII DE CALCUL ȘI INFORMATICII.**

Concursul va avea loc în data de 16 septembrie, ora 9,00, la sediul institutului. (11445)

FIRMĂ PARTICULARĂ
angajează

● un **timplar** bine pregătit profesional, serios, cu prestări de servicii în **Comești – Turda.**
Informații: telefon 12-45-96. (11438)

INTREPRINDEREA DE REȚELE ELECTRICE CLUJ

Str. Memorandumului nr. 27
anunță

că organizează vânzarea, prin licitație, a mijloacelor fixe (autocamioane, motocare, automacarane, tractor, Aro etc.). propuse pentru casare conform Legii 50/1990.

Lista mijloacelor fixe se află afișată la sediul întreprinderii.

Cei interesați sint rugați să depună 10 la sută din valoarea de strigare a mijlocului fix la casieria întreprinderii până cel târziu în 9 septembrie 1991.

Licitația va avea loc în datele: 10-11-12 septembrie 1991 la subunitățile F.R.E. Cluj de la Turda, Gherla și Cluj.

Relații suplimentare la Biroul Producție de la sediul F.R.E. Cluj, telefon 11-68-50. (1345)

FUNDAȚIA SOROS PENTRU O SOCIETATE DESCHISĂ

împreună cu

UNIVERSITATEA CENTRAL-EUROPEANĂ DIN PRAGA

anunță un nou concurs pentru participare la seminarul internațional de două săptămâni:

Conținutul și metodele „Studiilor europene” în contextul Europei Centrale
Praga: 3-16 Noiembrie 1991.

„Studii europene” este un domeniu interdisciplinar de cercetare și învățămînt, din ce în ce mai apreciat în Europa de Vest, care își definește scopul în facilitarea înțelegerii mai aprofundate a proceselor de cooperare și integrare în Europa.

În cadrul seminarului participanții vor avea ocazia să cunoască ideile și metodele „Studiilor europene”, în lumina condițiilor și necesităților curente ale țărilor Europei Centrale și de Est.

Principalele teme incluse în program:

1. **Procesul integrării europene în contextul istoriei contemporane.**

2. **Culturi și civilizații europene abordate din perspective Central și Est Europene.**

3. **Dezvoltarea organizațiilor europene cu referiri particulare la locul și rolul Consiliului Europei și Convenției pentru Drepturile Omului.**

4. **Comunitatea Europeană, cadrul instituțional și legal, procesele decizionale, programele majore și politica CE (cu referiri la problemele pieții europene unitare).**

5. **Probleme actuale și perspective economice în Europa Centrală și de Est.**

6. **Politica economică în Europa de Vest.**

7. **Forțele politice și procese democratice europene.**

8. **Scenarii pentru o viitoare federație și confederație europeană.**

Pot candida tineri cercetători cu studii superioare, de preferință în domeniile științelor sociale și ale dreptului.

Limita de vîrstă: 35 ani.

Pentru întocmirea dosarelor sint necesare următoarele acte:

- formular de înscriere
- curriculum vitae, incluzînd prezentarea detaliată a activității profesionale
- o recomandare
- orice act doveditor despre cunoștințele de limbă engleză

Toate documentele vor fi trimise în trei exemplare la:

FUNDAȚIA SOROS PENTRU O SOCIETATE DESCHISĂ

str. Galaxiei nr. 1/A; C.P. 73, 3400 Cluj
Formulare de înscriere și informații suplimentare pot fi solicitate la adresa de mai sus (între orele 11-14).

Candidații admiși vor beneficia de o bursă integrală (cheltuieli de transport, cazare, masă, bani de buzunar).

Data limită de primire a documentelor: 22 septembrie 1991. (1335)

**REGIONALA DE CĂI FERATE CLUJ
DIVIZIA INSTALAȚII**

Angajează prin concurs conf. Legii nr. 12/1971 și Legii 30/1990:

● frigotehnist, pentru instalații de climatizare și P.S.I.

Cererile se depun la Divizia Instalații P-ța Victoriei nr. 17 pînă la data de 16 sept. a.c.

Relații suplimentare la telefonul 11-19-52. (1347)



cluj-napoca
str. memorandumului 6

vă oferă

o gamă largă de performanțe în domeniul birou-cii cu:

- GESTAMP
- MINOLTA
- OKI
- TOKIO INDUSTRIALS
- copiatoare
- computere compatibile IBM
- imprimante
- mașini de scris
- telefaxuri

ASIGURĂM GARANȚIE ȘI SERVICE POST GARANȚIE. (9281)

SOC. COM. IMP. EXP. „PROMPT” S.R.L.

Lansează telegramă către toți domnii interesați: se angajează URGENT:

● Foarte bun cunoscător în materie de autoturisme de proveniență străină (piața mondială la toate nivelele, marca, particularități tehnico-mecanice, proveniența, preț, etc.).

CONDITII: bun cunoscător al limbii germane, prezentabil, vîrsta 23-40 de ani, Curriculum vitae (limite normale)

În acest sens, S.C. „PROMPT” S.R.L. oferă:

● Sejur comercial pentru achiziționarea de autoturisme (termen nelimitat)

● Salar în valută convertibilă
S.C. „PROMPT” S.R.L. își rezervă de drept

● Dreptul de prelungire a sejurului

● Dreptul de refragere reprezentant firma „Erst die Arbeit, dann das Vergnügen”

Vă așteptăm, cu interes, la sediul firmei, strada Castanilor nr. 3, apartament 11.

Informații: la telefonul 12-48-97. (9269)

S.C. ZOOMEK S.A. CLUJ-NAPOCA

vinde

din stoc, la preț negociabil, la sediul societății din Bulevardul Muncii nr. 10, Cluj-Napoca:

● **RECIPIENȚI METALICI** cu capacitatea de 4000 l. (1307)

STAȚIUNEA DIDACTICĂ EXPERIMENTALĂ CLUJ

Strada Florești nr. 56
angojează

prin transfer sau Oficiul Forței de Muncă:
● **MECANICI AGRICOLI. (1315)**

C.A.P. BIRLEA

comuna Cornești, jud. Cluj

anunță scoaterea la licitație, în data de 15 septembrie 1991, ora 10, a următoarelor bunuri:

- magazii
- grajduri
- saivane
- maternitate
- construcții din piatră acoperite cu țiglă și azbociment
- zdrobitori și presă pentru struguri
- separator lapte
- tocătoare rădăcinoase
- atelier lemnărie (construcții). (9284)

IMPORTANT!

AGENȚIA „TRANSEUROPA” SIBIU

Str. Nicolae Bălcescu nr. 4, telefon 1-12-96
anunță

- Efectuarea tuturor serviciilor cu plata în lei
- Efectuarea de transporturi de persoane și mărfuri (lăzi) în GERMANIA. Prețul unui transport persoane este de 7.000 lei
- ASIGURĂ obținerea vizei pentru persoanele care dețin acte corespunzătoare
- OBTINE asigurarea medicală necesară vizei în Germania. (9274)

REGIA AUTONOMĂ DE TRANSPORT URBAN DE CALĂTORI CLUJ-NAPOCA

vinde, la licitație, în data de 9 septembrie, ora 8,00

- fonduri fixe disponibile

Listele nominale pot fi consultate la sediul întreprinderii, Bulevardul 22 Decembrie nr. 128-130, Cluj-Napoca.

Relații suplimentare la biroul tehnic, telefon 14-17-38, interior 145. (1310)

SOCIETATEA COMERCIALĂ „ARMATURA” S.A. CLUJ-NAPOCA

angajează:

- un mecanic auto, categ. 3-5
- un electrician auto, categ. 4-6

Informații suplimentare la telefonul 13-27-37, interior 148. (1314)

S.C. AGREMENTCOMTUR - S.R.L.

vinde en-gross

- sucuri îmbuteliate

Telefon: 15-42-56. (11447)

SOCIETATEA DE PRESĂ „1 DECEMBRIE”

organizează

- curs începători - intensiv de franceză și germană, din data de 9 septembrie 1991.

Informații: zilnic între orele 10-17, la sediul din str. Eroilor nr. 2, secretariat cam. 9, telefon: 11-56-59. (11446)

AGENȚIA „DINIS”

organizează, săptăminal,

- excursii la ISTANBUL, cu autocarul.

Informații: la telefonul 16-39-71. (11451)

DORIȚI UN TRANSPORT PLĂCUT ȘI OPERATIV ?

Formați numărul 13-44-00 sau 13-44-55

Firma „RADIO-TAXI” S.R.L. vă stă la dispoziție non-stop cu mașini dotate cu stații radio și aparate de taxat, practicând tarife avantajoase.

FIRMA „RADIO-TAXI” S.R.L.

angajează

- șoferi cu mașini personale
- personal pentru dispecerat

Relații la telefoanele 13-44-00 sau 13-44-55.

VĂ MULȚUMIM ȘI VĂ DORIM CALĂTORIE PLĂCUTĂ ! (11448)

C.A.P. CÎMPIA TURZII

în perioada 9-19 septembrie, vinde prin licitație următoarele:

- grajduri
- utilaje
- alte obiecte de inventar. (11441)

FIRMA „ANACONDA” S.R.L.

vinde en-gross:

- țigări, dulciuri (Jelibon, Bonibon, Topik, Topitop etc.).
- cafea boabe Wiener, 250 gr.
- alte produse

Prețurile practicate sînt minime.

Adresa: str. Tipografiei nr. 1 (îngă magazinul „Central”), telefon: 11-15-93. (9282)

SOC. COM. PRESTĂRI SERVICII „ADMIRA” S.R.L.

vă oferă:

- T.V. color noi, marca Philips și Grundig, Pal/Secam, telecomandă, garanție 18 luni
- telefoane cu antenă, la cel mai scăzut preț din țară.

Telefon: 95/18-46-81, orele 16-20. (9283)

FIRMĂ PARTICULARĂ „TRICOGAMA” - CONSIGNAȚIE S.R.L.

B-dul 22 Decembrie nr. 98

- preia marfă de la clienți, zilnic orele 10-18
- angajează persoane posesoare de mașină cu cartelă.

Telefon: 13-98-09, orele 18-20. (9280)

S.C. VITA-IMPEX S.R.L. CLUJ

angajează

- bucătar, cofetar, patiser, brutar

Relații: str. Doja nr. 1, telefon: 11-71-98. (9279)

FIRMĂ IMPORT-EXPORT J.V.P. - S.R.L.

vinde en-gros

CAFEA

- Termen de valabilitate: 10 iulie 1992
- Ambalaj: pungi de 1/4 kg.

Informații: telefon 95/14-55-00. (11444)

VEȚI FACE O INVESTIȚIE REUȘITĂ APELÎND LA BIROUL DE ARHITECTURĂ „ASIZA” S.R.L.

Cluj-Napoca, str. Pitești nr. 7, telefon: 11-69-21, int. 144

- Documentații complete (avize, acorduri, arhitectură)
- Rezistență, instalații, design, grafică publicitară. (9278)

S.C. ELECTRONIC SERVICE S.R.L. și FIRMA L-Co ELEKTRONIKA UNGARIA

organizează o expoziție de prezentare a:

- diverse instalații complete de recepție satelit individuale și colective
- componente, piese de schimb, accesorii
- elemente de automatizări etc.

Expoziția va fi deschisă la hotel NAPOCA-SALON, PREZENTARE MEZANIN, zilnic între orele 10-18, începînd cu 6 septembrie 1991, pînă la 9 septembrie 1991, inclusiv.

Așteptăm vizita specialiștilor și a agenților comerciali. (9287)

IMPRIMERIA „ARDEALUL” R.A. CLUJ

B-dul 22 Decembrie nr. 146

vinde, prin licitație publică, conform Legii 50/1990:

- un autocamion S.R. 113, pe benzină

Licitația va avea loc în ziua de 10 septembrie, 1991, ora 9, în str. Croitorilor nr. 12, unde poate fi și văzut.

Relații la telefon 14-51-15, interior 150 și 124. (1338)

S.C. „PRODVINALCO” S.A. CLUJ

Strada Traian nr. 36

angajează de urgență prin concurs:

- revizor contabil principal (bărbat)

Condiții: studii superioare economice și vechimea de minimum 5 ani în funcții economice superioare.

Concursul va avea loc la data de 16 septembrie 1991, ora 16 la sediul societății. (1340)

ROMSILVA R.A. FILIALA TERITORIALĂ CLUJ

Str. Horea nr. 7

organizează concurs pentru ocuparea postului de:

- contabil șef la O.S. HUEDIN

Concursul va avea loc în data de 9 septembrie 1991, ora 9,00.

Relații suplimentare la telefonul 13-28-48, int. 186. (1337)

U.J.C.M. CLUJ

angajează, pe perioadă determinată:

- un portar (de preferință pensionar)

Informații: la sediul unității, Piața Muzeului nr. 6, telefon 11-89-04. (1339)

TEATRUL NAȚIONAL CLUJ

anunță organizarea unui concurs, în data de 10 septembrie 1991, ora 10,00, pentru ocuparea următoarelor posturi vacante:

- mașiniști (2 posturi)
- electrician (un post)

PUBLICITATE

VINZARI-CUMPARARI

- Vind TV Diamant, fotolii. Str. Pasteur 65, ap. 20, p.m. (10394)
- Vind Dacia Breack TLE (zero km). Turda, telefon 953/1-15-34, după ora 16. (10351)
- Vind video recorder „Hitachi”. Telefon 13-51-97. (11327)
- Vind autofurgoneta Fiat „Fiorino”, fabricație 1983, cap. 1050 cmc, în stare foarte bună. Plata în numerar sau filă CEE. Informații: telefon 12-45-20. (11228)
- Vind, în valută și lei Dacia 1310, nouă, în rodaj și garanție. Telefon 13-97-23, după ora 18. (10317)
- Vind garsonieră confort I,

în cartierul Mănăștur, zona complexului „Union”. Plata în lei sau valută. Telefon 16-47-92. (11328)

- Vind anvelope străine uzură 20 la sută, dimensiuni 175, 185, 195X13 și 175, 165, 105, 195 X14. Informații: telefon 11-16-17. (11228-A)
- Vind urgent Dacia 1100. Telefon 14-15-12 între orele 17-20. (11312)
- Vind VW Diesel, microbus pentru transport persoane-marfă. Telefon 11-62-60. (10385)
- Vind Ford tranzit microbuz, pentru transport persoane-marfă. Telefon 11-12-29. (10385)
- Vind CEC cîștigător Dacia, ridicabilă imediat. Telefon:

17-50-36, după ora 18. (11299)

- Vind BMW 735 injecție, fabricație 1984, 220 CP, preț 2.500 dolari. Telefon 11-59-48. (11287)
- Vind CEC Dacia 1300, iulie 1985. Telefon 15-89-87, orele 20-23. (11334)
- Vind Dacia 1100. Telefon 18-33-13. (11288)
- Cumpăr: Renault 9 sau 18, în stare perfectă, fabricație 82-83, garaj demontabil, câști de motociclist. Telefon 18-27-19. (11337)
- Cumpăr apartament 3-4 camere. Informații telefon 12-93-23. (11317-A)
- Cumpăr apartament 3 camere și garaj. Plata în valută. Telefon 12-01-56; după masă. (10379)
- Cumpăr urgent mobilă veche, secolul XIX. Informații: telefon 17-57-38. (11325)
- Cumpăr congelator nou sau combină frigorifică (și pe valută). Telefon 18-75-47. (10352)
- Cumpăr cazan-boiler baie

încălzire lemne. Telefon 12-79-13 (16-21). (10384)

- Vind două viori de maestru (pe valută), radio mare „Orion”, antenă cupru 16 elemente, ceas de masă, cablu pentru instalație electrică, cablu pentru antenă TV, costum gală nou (crem). Telefon 11-74-22. (11400)
- Vind 20 familii albine sau caut asociat pentru îngrijire. Telefon 16-10-98. (11311)
- Vind: nutrilă piei prelucrate, căciuli și cușii dotate pentru creșterea cîncilelor. Telefon: 13-65-78, Racovița 42. (10378)
- Vind 56 mp parchet din fag uscat. Telefon 16-46-35, după ora 20. (10336)
- Vind frigider cu congelator. Telefon 13-95-95. (11346)
- Vind butelie. Telefon: 15-04-41, între orele 18-20. (11247)
- Vind ciment ambalat. Telefon 16-84-21. (11230)
- Vind videorecorder „Akai”, stare foarte bună. Telefon:

16-06-74, între orele 14-21. (11402)

- Vind casetofon stereo „International”. Telefon 16-12-90, între orele 18-21. (11302)
- Vind inscriere televizor color nr. 5002. Telefon 13-35-61. (11266)
- Vind videorecorder Akai și Bronchavoxom pentru copii. Telefon 15-18-97. (10368)
- Vindem: televizoare color, videorecorder, magnetoscoape. Cumpăr valută. Telefon 13-29-05. (1119-A)
- Vind ieftin televizor Temp 6, în perfectă stare. Telefon: 14-74-14. (10292)
- Vind televizoare color. Între orele 17-21, telefon 16-91-20.
- Vind casă cu grădină, zonă centrală. Telefon 14-08-43.
- Vind apartament 3 camere în Turda. Informații: telefon 953/1-18-50. (11317)
- Vind casă particulară în cartierul Grigorescu. Telefon: 18-17-11. (11245)

-mica PUBLICITATE

VINZARI CUMPARARI

- Vind frigider „Frama 112”, în perfectă stare de funcționare. Telefon 16-47-41, între orele 16-22. (10370)
- Vind mașină de spălat automată, 12 programe. Telefon: 18-02-10, orele 19-21. (11211)
- Vind covor persan vișiniu 3,5/2,5 m. Informații: telefon 14-40-03. (11263)
- Vind canapea extensibilă, excepțională și siringă pistol pentru diabetici. Str. Fabricii nr. 3, sc. III, ap. 89, bloc B 6, etaj IX. (11251)
- Vind: mobilă lemn mahon, tablouri, magnetofon, TV color, macrameuri. Informații: după ora 16, telefon 16-63-69. (11391)
- Vind masă rotundă, extensibilă, patru scaune Bonanza (roșii). Telefon 18-63-89. (11318)
- Vind mobilă bucatărie și cărucior copil. Telefon 15-82-42. (11316)
- Vind colțar sufragerie. Telefon 18-49-16. (11309)
- Vind garnitură albă pentru baie și baterie cu duș din inox. Telefon 13-96-36. (11335)
- Vind piese Mazda 323, an 1983 și piese Mercedes Cobra 200 Diesel. Telefon 952/4-11-36. (11405)
- Vind apartament 3 camere, cartier Grigorescu. Telefon: 12-09-40. (11427)
- Vind turn „Mureș” cu boxe „Unitra” și video Samsung. Telefon 11-23-33. (11367)

Schimb LOCUINȚĂ

- Schimb apartament în casă particulară 2 camere, bucatărie, pivniță, pod, bun pentru spațiu comercial. Cer apartament cu două camere. Informații: Dumbrava Roșie nr. 35, ap. 3, după masă. (11321)
- Schimb garsonieră confort I, în Zalău, cu similar sau apartament în Cluj-Napoca. Telefon 14-67-28. (10338)
- Ofer contract ICRAL apartament 2 camere, confort I, etaj II, multiple îmbunătățiri, zonă semicentrală, cu posibilități de cumpărare imediate. Doresc apartament 3 camere, proprietate, indiferent zonă. Telefon: 11-15-58. (11399)
- Schimb apartament proprietate, două camere, confort I, parter, Mănăștur, cu două garsoniere confort I. Telefon: 17-54-36, orele 17-21. (10286-A)
- Schimb apartament proprietate, 3 camere, confort I (central) Timișoara, cu Cluj. Telefon Cluj 14-70-12, orele 16-21; Timișoara 961/3-78-37, orele 8-21 din data de 9 septembrie 1991. (11280)
- Schimb apartament 3 camere, confort I, Mănăștur, parter înalt, cu 3 camere, etaj, zonă str. București, str. Dorobanților, str. Plopilor sau cu 2 camere zonă (semi) centrală. Telefon: 17-26-52, după ora 18. (11319)
- Schimb apartament 4 camere, cu apartament două camere plus o garsonieră. Telefon: 15-66-01. (11406)
- Schimb 4 camere, proprietate, zonă frumoasă, Zorilor, cu 2 apartamente a câte 2 camere. Telefon 12-31-68. (11338)
- Schimb apartament 2 camere, B-dul 22 Decembrie 135, bloc M 3, etaj I, ap. 2, cu 3-4 camere. (11340)
- Schimb garsonieră confort mărit, ICRAL, cu apartament 2

- 3 camere ICRAL, în cartierul Pata, Gheorgheni, B-dul 22 Decembrie. Informații: telefon 14-43-23, după ora 20. (11336)
- Schimb garsonieră confort I, ICRAL, Mărăști, cu apartament 2-3 camere. Ofer recompensă. Telefon 14-46-26. (11349)
- Schimb garsonieră confort I, proprietate sau de stat, cu apartament 2-3 camere, cartier Zorilor sau Gheorgheni, eventual Mănăștur. Adresa: str. Zorilor nr. 43, bloc RC 4, sc. I etaj II, ap. 11. Telefon 12-38-38. (11356)
- Schimb apartament 3 camere, Turda, cu similar Cluj. Telefon 16-51-82. (11434)
- Schimb apartament 3 camere, Mărăști central, cu o cameră, bucatărie și o garsonieră sau două garsoniere. Telefon: 14-01-28. (11423)
- Schimb garsonieră confort mărit, ICRAL, str. Gheorgheni nr. 153, cu apartament 2 sau 3 camere, zona Mărăști, Gheorgheni. Suport diferență. Telefon 15-30-61. (11419)
- Schimb apartament 2 camere, confort, proprietate personală, în Satu Mare, cu similar în Cluj. Telefon 997/1-20-28. (11365)
- Schimb apartament proprietate de 3 camere, în Grigorescu, cu 2 camere proprietate. Telefon 18-34-21. (11183)
- Schimb apartament 3 camere, din Brăila, cu garsonieră Cluj. Informații: telefon: 11-04-72 sau 13-71-69, Cluj-Napoca. (10273)
- Schimb apartament proprietate, 2 camere, confort I, Alba Iulia, cu similar Cluj-Napoca. Telefon 14-67-66, orele 7-16. (10305)
- Schimb apartament 3 camere decomandate Cluj, cu similar Rîmnicu-Vilcea. Telefon 95/17-65-52. (11163)
- Schimb apartament 2 camere, Zalău, cu similar Cluj. Variante. Telefon 13-83-08. (11234)
- Schimb apartament 2 camere, București, cu similar Cluj. Telefon 17-37-45. (11196)
- Schimb casă situată pe Bulevardul Eroilor, bună pentru privatizare, cu apartament 4 camere, Pata, Cipariu. Telefon: 11-15-76. (10318)
- Schimb casă (cameră, bucatărie, gaze), singur în curte, cu autoturism nou, plus diferență. Telefon 95/11-43-34. (10214)
- Schimb apartament proprietate, două camere, confort I, parter, Mănăștur, cu două garsoniere confort I. Telefon: 17-54-36, orele 17-21. (10286)
- Schimb proprietate 2 camere, confort, curte și grădină, cu două apartamente de două camere. Vind mobilă sufragerie masivă. Telefon 14-08-97. (10315)
- Schimb apartament ultra-central, 3 camere, în casă I.C. R.A.L., cu un apartament de 2 camere și o garsonieră confort. Telefon 14-31-60, după ora 16. (11207)
- Schimb Dacia 1310, nouă, cu Dacia 1304 (papuc). Relații: la telefon 11-71-98. (10350)

INCHIRIERI

- Dau în chirie cameră de 20 mp, pentru depozit. Telefon: 13-67-71. (10359)
- Dau în chirie garsonieră mobilată, plata în valută. Telefon 13-79-24. (10363)
- Dau în chirie garsonieră cu telefon, pe valută. Telefon: 17-21-45. (11310)
- Dau în chirie apartament 2 camere, confort, în centru. Plata în valută. Telefon 13-27-51, după ora 16. (11409)
- Căutăm pentru închiriere apartament 2-3 camere, mobilat. Plata în lei. Preferabil Grigorescu. Telefon 18-73-86. (11412)
- Caut de închiriat garsonieră sau cameră mobilată. Plata în lei. Telefon 17-47-63. (11389)
- Studenți căutăm pentru închiriat apartament 3 camere.

- Preferabil să fie aproape de Hașdeu. Telefon 11-36-68. (11320)
- Caut pentru închiriat casă particulară, cu minim trei camere. Telefon 17-87-25. (11326)
- Tineri căsătoriți, căutăm garsonieră (apartament) de închiriat. Telefon 18-13-76. (11291)
- Închiriez apartament extra, 3 camere, preferabil valută. Telefon 11-21-68. (11258)
- Închiriez, pe valută, trei camere mobilate, cu intrare separată, ultra central, Cluj, strada Emil Isac (fostă 1 Mai) nr. 5, etaj I, ap. 2, pentru studente. (11289)
- Închiriez rochie mireasă. Telefon 11-39-99. (11244)
- Caut pentru închiriat spațiu comercial. Vind panouri din beton armat. Telefon 18-57-95. (11361)
- Student, caut pentru închiriat garsonieră centrală. Telefon 997/1-20-28. (11365-A)
- Dau în chirie pian pentru începători. Telefon 11-48-96. (10319)
- Închiriez, pe valută, apartament 3 camere, mobilat, televizor, frigider, telefon. Între orele 14-18, telefon 17-97-28. (10311)
- Caut apartament cu două sau trei camere, mobilat, telefon, în zonă centrală. Str. Brașov — Emil Isac — Barițiu — 1 Mai — Piața Libertății — Mihai Viteazul. Telefon 13-77-22. (11268)
- Închiriez apartament în casă particulară centrală, cu telefon, pentru studenți străini. Telefon 18-96-54. (10900)

DIVERSE

- Caut spațiu comercial, zona centrală. Telefon 11-26-76, orele 16-18 sau la firma „Elissa”, str. Poștei nr. 3, orar 10-15. (11373)
- Tinăr muncitor, priceput, caut loc de muncă după masa. Informații: telefon 12-41-41. (10234)
- Solicit împrumut 5.000 lei, urgent, dobândă 20 la sută, plată în 5 luni. Telefon 17-36-38, orele 16-19. (10380)
- Persoana care a uitat cizmele în taxi să sune la telefon 15-14-22. (11283)
- Caut femeie pentru munca la domiciliu, croitorie, să știe și broda. Vind mașină tricoot cu un pat. Informații: telefon: 17-40-59. (11275)
- Intermediez importul de autoturize „Ikarus”. Telefon 12-77-57 după ora 16. (11284)
- Rugăm șoferul care a transportat două persoane, duminică 1 septembrie, de la Oser pe str. Gh. Doja, să sune la telefon: 11-74-22, pentru hainele uitate în autoturism. (11400-A)

Pierderi

- Dumitruș Visalon, pierdut certificat de calificare în meserie de zidar-mozaicar fajantar, cu nr. 635/602/1978, seria G, nr. 153483. Il declar nul. (10344)
- Bia Cornel, pierdut autorizație eliberată de Prefectura jud. Cluj, cu nr. 10760. O declar nulă. (11411)
- Pierdut chei de contact, la talcioac. Găsiturului recompensă. Telefon 11-96-19. (11323)
- Pierdut autorizație taxi nr. 10564/1991 pe numele Ion Iuga. O declar nulă. (11329)
- Toader Alexie, pierdut carnet de student. Il declar nul. (11269)
- Cupcea Rodica, Szecsödi Iulia, Chifan Ilcana Nelia, Darabont Adalbert, Calloș Margareta, Vlad Aurelia, Hedeșan Viorica, Chețan Valer, Molnar Rozalia; Muza Moise, Artiudean Marinelea, pierdut legitimațiile de serviciu. Le declarăm nule.
- Dispărut ștampila cu inscripția „CASA TINERETULUI CLUJ-NAPOCA”. Se declară nulă. (F.N.)

DECESE

COMEMORARI

- Un gol imens a rămas în sufletele noastre prin plecarea în eternitate a fratelui nostru drag dr. ing. AUREL LAPUȘAN. Îl vom păstra veșnic viu în sufletele noastre. Lazăr și Ștefan cu familiile. (11285)
- Dragă Mariana, împărtășim marea ta durere pentru pierderea tatălui scump EMIL SOPORAN și transmitem sincere condoleanțe întregii familii. Familia Ilie. (10361)
- Sintem alături de familia Marianei Mureșan în momentele grele pricinuite de decesul adoratului tată. Sincere condoleanțe familiei. Familiile Dorel Duca și Vasile Tritean. (11364)
- Sincere condoleanțe și putere de a învinge suferința familiei Rusu, acum greu încercată. Laura. (10367)
- Ne luăm un trist rămas bun de la fostul nostru verișor IACOB CRIȘAN, din Huedin. Transmitem, pe această cale, compasiune familiei îndoliate. Familia Liviu Mîntean. (11301)
- Aducem un ultim omagiu prietenului nostru profesor GICU CAENARU. Sincere condoleanțe familiei. Fam. Mătieș, Mocanu și Mureșan. (11300)
- Dragă Viorica, îmi exprim sincere regrete la dispariția fulgerătoare a soțului tău GEORGE CAENARU. Un ultim sămăș bun și un pios omagiu. Buba. (11294)
- Sincere condoleanțe familiei Trâmbițaș în marea durere pricinuită de moartea surorii dragi. Colegii de la constructor șef — „FINIARO”. (11305)
- Sintem alături de colega noastră, învățătoarea Aurelia Peștean, în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Colectivul Școlii nr. 1 Cluj-Napoca. (10376)
- Sintem alături de colegul nostru, ec. Gavril Florescu, în marea durere pricinuită de decesul tatălui drag. Sincere condoleanțe. Colectivul Serviciului personal și aprovizionare — I.C. P.I.A.F. Cluj-Napoca. (11306)
- Ne alăturăm familiei în marea durere pricinuită de trecerea în neființă a celei care a fost colega noastră, economista MARIA CALEAN. Sincere condoleanțe. Colegii de serviciu al S.C. S.A.R.E.S. — S.A. Cluj-Napoca. (11304)
- Cu adîncă durere în suflete anunțăm stingerea din viață a scumpei noastre mame, soacre, bunici și străbunici MARINA ILIEȘ, în vîrstă de 81 ani, din Miluan — Sălaj. Înmuormintarea va avea loc în Miluan — Sălaj, joi, 5 septembrie 1991, ora 12. Nu te vom uita. Veronica, Nașu Vasile, Anca cu familiile. (10324)
- Dragă noastră LUCICA DUȘA a trecut în eternitate luni, 2 septembrie. Ceremonia înmormîntării are loc azi, miercuri, 4 septembrie, ora 12, din capela cîmîlului Central. Familia îndurerată. (11372)
- Un ultim și pios omagiu celei care a fost distinsa noastră colegă ELISABETA RUSU. Sincere condoleanțe familiei îndoliate. Colectivul Policlinicii județene. (10321)
- Cadrele didactice ale Liceului energetic anunță încetarea din viață a colegii lor ADELINA TEREȘ, profesoară de engleză, om de caracter excepțional, de înaltă înaltă morală și profesională. Profesorii și elevii vor păstra o frumoasă amintire. (11331)

- Adînc îndurerări ne despărțim de tatăl, socrul, bunicii și străbunicii nostru NICOLAE COȘARCA, de 84 de ani. Înmuormintarea are loc azi, 4 septembrie, ora 13, în Mîntiu. Dumnezeu să-l odihnească în pace. Fam. Coșarcă și David. (11347)
- Cu profundă durere anunțăm încetarea din viață, după o lungă și grea suferință, a iubitei noastre mame, soacre și bunicii văd. ANA CONDOR (născută PERȚE), în vîrstă de 73 ani. Înmuormintarea joi, 5 septembrie, ora 12, la cîmîtirul Central. Familia. (11362)
- Cu nemărginită durere anunțăm încetarea din viață a celei mai iubite mătuși, MARIA MATEI, de 78 ani. Înmuormintarea va avea loc joi 5 septembrie 1991, ora 11, în comuna Recea Crîstur. Nepoșii Nicu, Rodica, Mircea și Monica. (11431)
- Cu adîncă durere anunțăm trecerea în neființă, după o lungă și grea suferință, a scumpei noastre soții și mame ILEANA HIRIȘCAU. Înmuormintarea are loc în Mărtinești, azi, miercuri, 4 septembrie 1991. Soțul: Victor și copiii cu familiile. (11416)
- Azi se împlinesc 6 săptămîni de cînd m-a părăsit, pentru totdeauna, cel care a fost PAUL BARCAN. Nu-l voi uita niciodată. Paul Bușică. (11392)
- Pios omagiu, dureroasă amintire, la doi ani de la decesul dragului nostru dr. TRAIAN CAPUȘAN. Familia. (11278)
- Sint alături de tine, dragă Aurel, în aceste momente grele. P. Pruncea. (10360)
- Te-ai dus și ne-ai lăsat / Cu sufletu-ntristat / Cu gîndul să te-ntorc / Dar tu ne-ai părăsit de tot / Cu durere în suflet ne despărțim de scumpa și neuitata noastră colegă GABRIELA MUREȘAN, la fragedă vîrstă de 19 ani. Dormi în pace, suflet blînd. Colectivul Unității hotel-restaurant „Astoria”. (11338)
- Ne despărțim, tu adîncă durere, de scumpul nostru frate, cumnat și unchi, IONEL TAMAȘAN. Livia, Ghiță și Raul. (11398)
- Pios omagiu, nestînsă iubire scumpului nostru cumnat IONEL TAMAȘAN. Din partea familiei Miron. (11397)
- Un ultim omagiu celui care a fost IOSIF CHIOREAN. Frații, cumnatele și nepoșii cu familia. (11395)
- Sintem alături de Mărioara Moisa în momentele grele prin care trece la decesul fratelui drag. Colectivul Grădiniței nr. 69. (11332)
- Sintem alături de colegul nostru Gavril Florescu în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Consiliul de administrație ICPIAF — S.A. Cluj-Napoca. (11413)
- Sintem alături de voi, Puță și Cristî, în cîmplita încercare prin care treceți. Familia Churujiu V. (11333)
- Sincere condoleanțe și întreaga noastră compasiune familiei Chiooreanu, pentru decesul colegului nostru IOSIF CHIOREAN. Colectivul Unității de panificație nr. 8. (11312)
- Sintem alături de colega noastră Viorica Pile în marea durere pricinuită de moartea fulgerătoare a mamei soacre dragi. Condoleanțe familiei îndoliate. Colectivul magazinului „Universalul copiilor”. (11426)
- Cu nemărginită durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț, tată și bunici ILIE VEDEAN, pensionar CFR. Înmuormintarea are loc azi, miercuri 4 septembrie 1991, ora 14, din capela veche a cîmîtirului Mănăștur. Familia îndurerată. (11351)

COLEGIUL DE REDACȚIE

Ilie Călian (redactor șef), Dan Rebreanu (redactor șef adjunct), Valer Chiooreanu (redactor șef adjunct), Traian Bara (secretar general de redacție), Ion Rus, Maria Sângeorzan, Radu Vida.

REDACȚIA: Cluj, str. Napoca nr. 16. TELEFOANE: 11-10-32 (redactor șef); 11-75-07 (redactor șef adjunct și secretariatul de redacție); 11-74-18 (secția culturală); 11-73-07 (secția probleme social-economice); 11-74-90 (secția probleme cetățenești); 11-73-04 (administrația țiarului). Mica publicitate se primește zilnic între orele 9-16, numai la administrație, str. Napoca nr. 16 (la parter). Sîmbăta și duminica închis.

Tira) 28.181

